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The original English version of the manual, from which these translations were taken, has been

independently approved. In case of discrepancy with translated parts, FireAngel Safety Technology Limited
confirms that the English guide is true and correct.

This optical smoke alarm is suitable for detecting slow smouldering fires. Like other smoke alarm devices,

it can be subject to nuisance alarms from steam

For the earliest warning, we recommend this combination smoke and CO alarm is fitted in all rooms where the
temperature is between 0°C (32°F) and 40°C (104°F). Prolonged exposure to temperatures outside those stated

above will reduce product life.

Check with local building and fire regulations for
by a competent person, able to install according

© FireAngel Safety Technology Limited
Vanguard Centre,

Coventry CV4 7EZ,
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www.fireangeltech.com

and should not be placed near bathrooms.

Technical Support
Online: www.fireangeltech.com
E-mail: internationalsupport@fireangeltech.com

your property, to ensure compliance. This alarm must be installed
Phone: +44 (0) 330 094 5830

to the instructions.

This combination smoke and CO alarm is not intended for any non-residential, commercial or industrial application.

1. POSITIONING

Your combination smoke and CO alarm is suitable for the landing, hallway,

bedroom, living room and dining room.

Aim to install the alarm in a bedroom or hallway located close to the sleeping
area. If more than one sleeping area exists, locate additional alarms in each
sleeping area.
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If the alarm is located in the same room as a fuel-burning appliance, it should
ideally be located 3m from the potential CO source.

Common sources of CO include: oil and gas boilers, portable generators, oil or
solid fuel cookers, gas or paraffin heaters, barbecues, clogged chimneys, wood
or gas fireplaces, any gas or fossil fuel-burning appliance.

300mm 600mm

VAN

The alarm should be sited at least 300mm from light fittings and walls. Ideally as
central as possible in the room.

300mm |t should be positioned at no more than 600mm vertically below the highest point
in the room.
If positioning your smoke alarm on the wall, the top of the alarm must be
between 150mm and 300mm below the ceiling, and at least 300mm from a
neighbouring wall.

2. INSTALLATION

WARNING! To prevent injury, this device must be securely attached to the ceiling/wall in accordance with the installation instructions

Fit the baseplate to ceiling or wall
using the screws provided.

Push and twist the alarm Press the Test /ux button.
@ clockwise onto the baseplate @ The alarm will sound a
reduced alarm volume.

to activate the alarm.
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Press and hold the Test button for
10 seconds. The alarm will sound the full
alarm volume.

THE ALARM MUST BE INSTALLED ON THE BASEPLATE TO ACTIVATE THE ALARM.
After activation, three color LEDs (green/amber/red) will light up briefly and the device will beep. The green LED will then flash constantly for 40 seconds.
Following this, the green LED on the front of the alarm should flash once every 40 seconds (approx.) to show that it is active.

The alarm test sound pattern will be: 3 long beeps
for the duration of the test. The red LED will flash t

followed by a 1.5 second pause, then 4 short beeps followed by a 5 second pause. This cycle will repeat
he same pattern.

This CO alarm should not be seen as a substitute for the proper installation, use & maintenance of fuel-burning appliances (including appropriate ventilation
& exhaust systems), nor the sweeping of chimneys.

3. MAINTENANCE

Do not use any other test method except the process described in this manual.
Do not tamper with the alarm, for risk of electric shock or malfunction.

Test the alarm
every month.

To prevent the possibility of

contaminating the sensor in your Replace the alarm
alarm do not paint the alarm, do @ P

every 10 years
not use cleaners, aerosol sprays

or solvents.

Your alarm must be replaced
0 % immediately if the device indicates
° ° End of Life: 3 chirps and 3 amber
&~ LED flashes every 40 seconds.

° An alarm signalling End of Life
may not detect a fire or CO leak.

Vacuum your alarm
every 3 months.

4. SMOKE ALARM AWARENESS

Never ignore any alarm. If there is any question as to the cause of the alarm,
always assume that it is an actual fire.
The smoke alarm takes precedence if both smoke and carbon monoxide are present.

The smoke alarm signal pattern is a repeated cycle of 3 long
beeps followed by 1.5 seconds of silence. The red LED will flash
the same pattern.

RedLED: Q@ @ @ 155> Q @ O
Alarm sound: €)) 4)) €)) --- 1.55 --> «)) ) 4)

The alarm will sound at a lower volume for around 10 seconds,
then increase to the normal alarm volume of 85dB.

walled up behind them. If necessary, use an alternative exit.

T

@ GET THE FIRE BRIGADE OUT. Call the emergency number

@ Touch doors to feel if they are hot before opening them, fire may have

from outside the building.
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GET OUT IMMEDIATELY. Stay close to the floor, cover your mouth
with a cloth and conserve breath as you crawl to safety.
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STAY OUT of the building. Never go back inside a burning building
for any reason.
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When fire strikes, a prepared and practised escape plan could
prove vital. Consider and discuss the following hints:

* Ensure everyone is familiarised with the alarm signal.

* Keep all windows and doors closed except for escape purposes.
* Plan a set meeting place for after an escape.

* Prepare and practice an escape plan before a fire starts.

* Draw a floor plan. Have fire drills often. Practice your escape.

5. CO ALARM AWARENESS

A loud alarm is a warning that potentially lethal levels of carbon monoxide are present.
Never ignore this alarm, further exposure can be fatal.
Immediately check residents for symptoms of CO poisoning. Contact the proper authorities to resolve all CO problems.

followed by 5 seconds of silence. The red LED will flash the
same pattern.

RedlED: @ @D @D @ 55> DO DD
Alarm sound: «€)) €)) €)) €)) --- 55 --> ) 4)) <)) €)

The alarm will sound at a lower volume for around 10 seconds,
then increase to the normal alarm volume of 85dB.

@ The CO alarm signal pattern is a repeated cycle of 4 long beeps

@ Evacuate the property, leaving doors & windows open.

M

Get medical help immediately for anyone
suffering the effects of CO poisoning
(headache, nausea), and advise that
carbon monoxide poisoning is suspected.

property. Stop using all fuel-burning appliances
and if possible, turn them off.
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Ring your fuel supplier on their emergency number.
Do not use appliances again until they have been
checked by an expert.

@ Keep calm; open doors & windows to ventilate the
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Depending on the level of CO detected,

it can take up to 10 minutes to clear the
sensor and the alarm to stop.

Do not re-enter the property until the alarm
has stopped.

The following symptoms may be related to CO poisoning which all household members should be aware of:
* Mild Exposure: Slight headache, vomiting, fatigue (often described as ‘flu-like’ symptoms).
* Medium Exposure: Severe throbbing headache, drowsiness, confusion, fast heart rate.

* Extreme Exposure: Unconsciousness, convulsions, cardiorespiratory failure, death.

Your CO alarm monitors levels of CO as parts per million (ppm) in the air surrounding the detector.
35ppm The maximum allowable concentration for continuous exposure for healthy adults in any 8 hour period

(as recommended by the Occupational Safety & Health Administration).
200ppm Slight headache, fatigue, dizziness, nausea after 2 - 3 hours.
400ppm Frontal headaches within 1 - 2 hours, life threatening after 3 hours.

800ppm Dizziness, nausea & convulsions within 45 minutes. Unconsciousness within 2 hours. Death within 2 - 3 hours.

This apparatus is designed to protect individuals from the acute effects of carbon monoxide exposure. It may not, however, prevent the chronic effects of carbon
monoxide exposure and will not fully safeguard individuals at special risk (age, pregnancy) or with specific medical conditions. If in doubt, consult your doctor.

6. SILENCE FEATURE - SMOKE ALARM ONLY

In a known false alarm, the alarm can be silenced temporarily.

@ Press the Test /«x button.

The alarm will silence for 10 minutes and the
red LED will continue to flash.
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Combination smoke and CO alarms can react to cooking fumes or other non emergency situations. Your alarm features Silence technology. In the event of
a known false alarm you can temporarily silence it by pressing the Test /= button. Your alarm will automatically return to full sensitivity after 10 minutes.

NEVER IGNORE ANY ALARM. If an alarm is sounding, it is warning you of a potentially hazardous situation. Do not ignore it. Ignoring the alarm may result
in injury or death. If your alarm sounds and you are not absolutely certain of the source, get everyone out of the house immediately.

7. SLEEP EASY™ FEATURE

If a low battery double ‘chirp’ occurs at night, the alarm can be silenced so it does not keep
you from sleeping.

The alarm will silence for 9 hours and Replace the alarm the
the amber LED will continue to flash. following day.

@ Press the Test /4= button.
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Your alarm will still detect smoke and CO during the Sleep Easy mode but you must replace the alarm within 30 days.
Replace your smoke alarm device immediately to ensure protection in case of fire. If the alarm is less than 10 years old, contact Technical Support.
YOUR ALARM CANNOT BE SILENCED IF THE CHIRP IS INDICATING A FAULT.

SCB10 KOMBINALT FUST- ES .
SZEN-MONOXID ERZEKELO HASZNALATI
UTASITAS
Jelen kézikonyv eredeti angol nyelvii verzidja,
melynek alapjan ezek a forditasok késziiltek,
onalléan jévahagyasra keriiltek. A forditott részek
eltérése esetén a FireAngel Safety Technology
Limited kijelenti, hogy az angol nyelvii verzio
tekintendo helyesnek.
Ezek az optikai fstérzékelSk alkalmasak a lassu, izzo6

A késziiléket a helyiség legmagasabb pontjatol
legfeljebb 600 mm fiiggdleges tavolsagban kell
elhelyezni.

Ha a fiistérzékel6t a falon helyezi el, a késziilék felsé
részének a mennyezettl szamitva 150 mm és 300
mm kozotti tavolsagra kell lennie, és legaldbb 300
mm-re barmely szomszédos faltol.

2. TELEPITES

FIGYELMEZTETES! A sériilések elkeriilése
erdekeben a keszuleket a beszerelési utasitasnak

tlizek érzékelésére. Egyeb flistérzékel6 készilékekhez
hasonldéan ezeknél is okozhat hamis riasztasokat a
g6z, ezért ne helyezze Sket firdészoba kozelébe. A
legkorabbi riasztas érdekében azt javasoljuk, hogy
minden szobaban szereljen fel fiistérzékelét, ahol a
hémérséklet 0°C (32°F) és 40°C (104°F) kozott van. Ha
a termék hosszabb ideig ezen tartomanyon ki
homersekletnek van klteve elettartama csokken.

tlizrendészeti szabélyozasokat, és kovesse ket. A
késziiléket csak kompetens, az utasitasok betartasara
képes személy szerelheti fel. Ezt a kombinalt fust- és
szén-monoxid érzékelSt nem szantuk nem laké-,
kereskedelmi vagy ipari teriileten torténé hasznélatra.
1. ELHELYEZES

A kombinalt fiist- és CO érzékel6 lépcséforduloban,
folyosén, haldszobaban, nappaliban és ebédiében
torténd hasznalatra alkalmas.

Az érzékel6t lehetdleg a haldszobéban, vagy egy
ahhoz kézeli folyoson helyezze el. Ha az éptiletben
t0bb halészoba is van, mindegyikben helyezzen el
egy kulon késziiléket.

Ha az érzékel6t egy tiizel6anyagot éget6 berende-
zéssel azonos helyiségben helyezi el, legyen
legaldbb 3 m tavolsagra a potencialis CO forrastol.
Néhany gyakori CO forrés: olajjal és gazzal miikodé
kazénok, hordozhaté generatorok, oIaJJaI vagy
szilard tiizel6anyaggal miikédo siiték, gaz- vagy
olajflitok, grillstitok, eldugult kémények, fa- vagy
gazkandallok, illetve egyéb, gazzal vagy fosszilis
tlizel6anyagokkal miikodé berendezések.

Az érzékel6t a lampaktol és a falaktol oldaliranyban
legalabb 300 mm-re kell elhelyezni. ideélis esetben a
szoba kozéppontjaban.

rogziteni kell a
men nyezetre/falra
2a lllessze az alaplemezt a mennyezethez vagy falhoz
amellékelt csavarokkal.
2b Nyomja rd a flstérzékel6t az alapra, és forditsa el az
dramutato jarasaval megegyez6 iranyban, hogy
aktivalja azt.
2c Nyomja meg a teszt /4x gombot. A riaszté hangot
ad alacsonyabb hangerével szél.
Tartsa 10 masodpercig lenyomva a tesztgombot. Az
érzékel6-t kitevo szokasos riasztasi hangerével szolal
meg.
AZ ERZEKELOT AZ AKTIVALASHOZ AZ
ALAPLEMEZRE KELL HELYEZNI.
Az aktivalas utdn a harom szines LED jelzéfény
(z0ld/sarga/piros) roviden felvillan, és a késztilék
csipog6 hangot ad. Ezutan a z6ld LED jelzéfény 40
masodpercig folyamatosan villog. A zold LED-nek a
flstérzékeld elején fel kell villannia (kb.) 40
masodpercenként egyszer, ezzel jelezve, hogy aktiv.
A riasztasi teszt hangmintdja a kovetkezo: 3 hosszu
sipolds, amit 1,5 masodperc sziinet kévet, majd 4
rovid csippanas, amit 5 masodperc sziinet kovet. Eza
ciklus a teszt id6tartama alatt ismétlédik. A piros LED
jelzéfény ezzel egy id6ben villog.
A CO érzékel6 nem helyettesiti a tizel6anyaggal
mUikodé berendezések megfelel6 telepitését,
hasznalatat és karbantartasat (beleértve a megfelelé
szell6ztet6- és elvezet6 rendszereket), illetve a
kéményseprést.
3. KARBANTARTAS
Kizarolag a jelen Utmutatoban bemutatott ellenérzési
modszert alkalmazza.

Ne médositson semmit a fiistérzékel6n az dramiités
vagy meghibéasodas kockézata miatt.

3a. Minden hénapban tesztelje a flistérzékel6t.

3b. Porszivozza ki a flstérzékel6t 3 havonta.

3c AfiistérzékelSben talalhato érzékeld karosoda-
sanak elkerlilése érdekében ne fesse le a flistérzékel
6t, ne hasznaljon tisztitdszert, aeroszol spréket vagy
oldatokat.

3d. 10 évente cserélje le a fistérzékel6t
Haladéktalanul ki kell cserélni a késziiléket, ha az azt
jelzi, hogy lejart az élettartama: 3 csipogds és a LED
sarga villanasa egyszerre, 40 masodpercenként.
Eléfordulhat, hogy az élettartam végét jelzé késziilék
nem képes tiizet vagy szivargé szén-monoxidot
érzékelni.

4. AFUSTRIASZTAS ESZLELESE

Soha ne hagyja figy nélkiil ari: kat. HA
KETSEGE VAN A RIASZTAS OKA FELOL, MINDIG
FELTETELEZZE, HOGY VALOBAN TUZ VAN.
Amennyiben az érzékelé fiistot és szén-monoxidot
is észlel, a fiistriasztas élvez elsébbséget.

4a A fustriasztasi ciklus 3 hosszu csipogasbdl all,
melyet 1,5 masodperc csend kovet. A piros LED
jelzéfény ezzel egy id6ben villog. A riasztas 10
masodpercig alacsonyabb hangerével szol, majd 85
dB-re er6sodik.

4b AZONNAL HAGYJA EL A HELYISEGET. Maradjon
kozel a padlohoz, takarja el a szajat a ruhajaval, és
lélegzetét visszatartva, kiszva igyekezzen
biztonsagos helyre.

4c Miel6tt kinyitna egy ajtot, érintse meg azt, és ha
forro, ne nyissa ki, mivel t(iz lehet mogotte. Sziikség
esetén keressen masik kijaratot.

4d MARADJON KINT. Soha, semmilyen okbdl ne
menjen vissza egy égé éplletbe.

4e HIVJA ATUZOLTOKAT. Tércsazza a vészhivé szamot
az éplleten kivilrél.

Tiiz esetén a megfeleléen kidolgozott és
begyakorolt menekiilési terv eletmento lehet.
Vegye figyelembe a

« Gy6z6djon meg réla, hogy mindenki i |smer| ariasztd
hangjat.

«Tartsa csukva az ablakokat és ajtokat, kivéve

menekilési Gtvonalként.

« Jeloljon ki egy taldlkozasi pontot menekdlés esetére.
« Készitsen menekiilési tervet, és gyakorolja azt.

« Rajzolja meg az éplilet alaprajzat. Gyakran tartson
prébariaddkat. Gyakorolja a menekdilést.

5.CO RIASZTAS ESZLELESE

A hangos riasztas azt jelzi, hogy a helylsegben
potenq isan halalos mennyiségii szén-monoxid
gyiilt 5ssze. SOHA NE HAGYJA FIGYELMEN KivUL
A RIA'SZTAST A GAZ TOVABBI BELELEGZESE
HALALT OKOZHAT. Azonnal ellenérizze, hogy nem
tapasztalja-e szén- monomd mergezes jelelt az
epuletben tartozkodo A

szivargas megsziintetését bizza az illetékes
hatésagokra.

5a A szén-monoxid riasztési ciklus 4 hosszd
csipogasbol all, melyet 5 masodperc csend kévet. A
piros LED jelz6fény ezzel egy idoben villog. A riasztas
10 mésodpercig alacsonyabb hangerével szél, majd
85 dB-re er6sodik.

5b Maradjon nyugodt; nyissa ki az ajtokat és
ablakokat a szell6zés biztositasa érdekében.
Fuiggessze fel az égheté tiizel6anyaggal miikodo
eszkozok hasznalatat, és ha lehetséges, kapcsolja ki
azokat.

5c Evakuélja az épiiletben tartézkodokat, és hagyja
nyitva az ajtokat és ablakokat.

5d Hivja a ot biztosito véllalkozas vészhivo szamat. Ne
hasznalja ismét a berendezéseket szakember ellend
rzése nélkiil.

5e Ha barki szén-monoxid mérgezés tiineteit (fejfajas,
hanyinger) tapasztalja, azonnal hivjon orvost, és
tajékoztassa a szén-monoxid mérgezés gyanujarol.
Az észlelt szén-monoxid szinttdl fliggéen 10 perce is
beletelhet, hogy a riasztas abbamaradjon. Amig a
riaszt6 sz6l, ne menjen vissza az éptiletbe.

A szén-monoxid mérgezés tiinetei, melyeket az
éplletben tartézkoddé minden személynek ismernie
kell, a kovetkezok:
« Enyhe mérgezés: Enyhe fejfajas, hanyas, faradtsag
(gyakran influenzaszerti tiinetek).

« Kozepes mergezes Erés, lukteté fejfajas, dimossag,
Zzavartsag, gyors szivverés.

- Stllyos mérgezés: Ontudatvesztés, rohamok, sziv- és
légzésleallas, halal.

A szén-monoxid érzékelé milliomod (ppm)
pontossaggal méri az érzékeld koriili levegd
szén-monoxid tartalmat. 35 ppm Maximalis
megengedett folyamatos expozicids érték egy 8 oras
idészakban, egészséges felnttek esetében (a
Munkahelyi biztonsagi- és egészségligyi Hivatal
meghatarozasa szerint).

200 ppm 2 - 3 6ra expozici6 utan enyhe fejféjast,
faradtsagot, szédulést, és hanyingert okoz.

400 ppm 1 - 2 6ra expozicié utan erds fejfajast, 3 6ra
expozicié utan életveszélyes mérgezést okoz.

800 ppm 45 percen belll szédilést, hanyingert, és
rohamokat okoz. 2 6rén beliil eszméletvesztést okoz.
2 -3 6rén bell halalt okoz.

A késziilék célja, hogy megvédije az épliletben
tartézkoddkat az akut szén-monoxid mérgezéstél.
Ennek ellenére a késziilék nem elézheti meg a
szén-monoxid expozicié krénikus hatésait, és nem
védi teljesen a kiilonosen veszélyeztetett egyéneket
(kor, terhesség) vagy a bizonyos betegségben
szenveddbeket. Ha kétsége van, forduljon orvosahoz.
6. ELCSENDESITES FUNCKIO - CSAK A
FUSTERZEKELO ESETEBEN

Ismert hamis riasztas esetén a riaszto ideiglenesen
elcsendesithetd.

6a. Nyomja meg a teszt /4x gombot.

6b. A riasztd hangjelzés 10 percre megsz(inik, a piros
LED jelzéfény azonban tovabbra is villog.

A kombinalt flist- és szén-monoxid érzékelok
reagalhatnak a fézéskor keletkezé paréra vagy mas,
veszélyt nem jelentd helyzetre. Az On fiistérzékeldje
JSilence”technolégidval van felszerelve. Hamis
riasztas esetén On ideiglenesen elcsendesitheti a
riasztést a teszt /qx gomb megnyomasaval.
FustérzékelSje 10 perc elteltével visszatér a teljes
érzékenység(i lizemmodba.

SOHA NE HAGYJA FIGYELEM NELKUL A
RIASZTASOKAT. Ha a riasztas megszolal, az egy
lehetségesen veszélyes helyzetre figyelmeztet. Ne
hagyja figyelmen kiviil. A riasztas figyelmen kivil
hagyasa sériiléshez vagy halalhoz vezethet. Ha a

riasztas aktivalédik, és On nem teljesen biztos abban,
hogy mi valtotta ki, azonnal juttasson ki mindenkit a
hazbol.

7.SLEEP EASY™ FUNKCIO

Ha alacsony latorszintre figy

csipogas hallatszik éjszaka, a riaszto
elhallgattathaté, hogy On aludni tudjon.
7a.Nyomja meg a teszt /qx gombot.

7b. Ariaszté hangjelzés 9 érara megsz(inik, a sarga
LED jelzéfény azonban tovabbra is villog.

7c. A kdvetkez6 napon cserélje le a flistérzékel6t. Az
érzékel6 Sleep Easy modban is érzékeli a fustot és
szén-monoxidot, de 30 napon beldl le kell cserélnie.
Cserélje le azonnal a fiistérzékeld késziiléket, hogy
biztositsa a védelmet tiiz esetén. Ha a fiistérzékelo
még nincs 10 éves, forduljon a Mdszaki
tdmogatashoz.

AZ ERZEKELOT NEM LEHET ELCSENDESITENI, HA A
CSIPOGAS HIBAT JELEZ.

8. ALACSONY AKKUMULATORSZINTRE
FIGYELMEZTETO JELZES

8a. Amikor az akkumulator téltottségi szintje alacsony,
ariaszto egyszer csipog, és a sarga LED 40
maésodpercenként villog.

8b. Azonnal cserélje le a fuistérzékel6t.

9. HIBAJELZES

9a. Meghibasodas esetén a riaszt6 kétszer csipog, és a
sarga LED 40 mésodpercenként kétszer villog.

9b. Ha a garancia még érvényes, lépjen kapcsolatba a
miiszaki tigyfélszolgalattal.

A KOMBINALT FUST- ES SZEN-MONOXID ERZEKELOT
AZONNAL KI KELL CSERELNI MEGHIBASODAS ESETEN.
A MEGHIBASODOTT RIASZTO NEM KEPES TUZET
VAGY SZIVARGO SZEN-MONOXIDOT ERZEKELNI.
MUSZAKI ADATOK

Modell: SCB10

Termék szabvanyai: EN 14604-2005+AC-2008 és

EN 50291-1:2018

Késziilék tipusa: B tipus

Aramforras: 3V === (EVE CR17450)(nem cserélhets,
beépitett akkumulator) (legfeljebb 10 éves
élettartam)

Fiistérzékel6: Optikai
Fiistérzékel6 némitasa: 10 perc
Szén-monoxid érzékeld: Elektromechanikus

Szé id érzékel6 érzék

Az EN 50291-1:2018 szabvany szerint

30 PPM 120 percig nincs riasztas

50 PPM 60 - 90 perc

100 PPM 10 - 40 perc

300 PPM Kevesebb, mint 3 perc

Készenléti aramer6sség: <20A (atlag)

RIASZTASI ARAMEROSSEG: <20mA (atlag)

Uzemi kdrnyezet: 0~+40°C, 30~93% relativ, nem
lecsap6dé paratartalom

Tarolasi/szallitasi hémérséklet: -20~+50°C, 10~95%
relativ, nem lecsap6do paratartalom

Riaszté hangjelzés: 85 dB 3 méter tavolsagban
@3,0+0,5 kHz
\Alacsony akk
némitasa: 9 6ra
Telepités helye: Mennyezet és dal

Erzékelés hatétavolsaga: Egy helyiségen beliil max.
140 m2,

IMéret: 134*40 mm

Suly: 200 g (netto)

Ezt a kombinalt fist- és szén-monoxid érzékel6t arra
terveztiik, hogy megvédjen a tlizveszélytél. Emellett
arra is terveztiik, hogy érzékelje a barmilyen

szintre figy 6 jelzés

(Az érzékel6 semmilyen egyéb gazt nem képes
észlelni.)

Az SCB10 kombinalt flist-/szén-monoxid érzékelének
két kiilonallo riasztoja van. A CO érzékelé semmilyen
egyéb gazt és tiizet sem képes észlelni. Csak azt jelzi,
ha az érzékelé kozelében szén-monoxid talélhato. A
szén-monoxid gaz egyéb teriileteken jelen lehet. A
fustérzékeld csak az érzékel6t elérd fust jelenlétét
jelzi. A fustjelz6 nem képes gézt, hét vagy langokat
észlelni.

HIBAELHARITAS/MUSZAKI TAMOGATAS

Ha az érzékel6 nem ad hangot tesztelés soran:

« Ellendrizze, hogy fiistérzékeldje aktivalva van-e (lasd
2b abra).

robbandanyagforrasbél szarmazé szén-monoxid gézt.

« Ha az elsé aktivélas utan tesztel, varjon 40
mésodpercet, hogy a riaszt6 beélljon.

« Erésen nyomja meg a teszt / dx gomb kozepét.

« Ha a riasztét elhallgattatta, és az alacsony
érzékenységii moédban van, eléfordulhat, hogy a teszt
nem mikodik. Vérjon 15 percet, majd probélja djra.
Ha a késziilék folyamatosan tévesen jelez:

« Ellenérizze a készlilék elhelyezkedését.

« Tisztitsa meg az érzékelét.

Ha a késziilék idonként csipog:

« Ellenérizze a készlilék elhelyezkedését.

« Ellendrizze, hogy biztosan a késziilék adja-e a
hangot; gy6z6djon meg arrdl, hogy a hang nem
masik riasztobol érkezik-e.

GARANCIA ES HULLADEKKEZELES

A jotallas feltételeirdl kérjik tajékozddjon a mellékelt
jotallasi jegyen leirtakbdl,

vagy kérjen segitséget az alabbi elérhetéségek
egyikén: Somogyi Elektronic Kft. 9027 Gyér,
Gesztenyefa ut 3.,

telefon: 96/512-512,

e-mail: somogyi@somogyi.hu,

web: www.somogyi.hu.

HULLADEKKEZELES

Az elektronikai hulladékot és az akkumuléatorokat
nem szabad a héztartasi hulladékkal egytt kidobni. A
flistérzékel6 és akkumulatorai idealis esetben
megfelelnek a hulladék elektronikai és elektromos
berendezések (WEEE) tjrahasznositasi sémajanak.
Kérjlik, hasznositsa tjra, ahol megvan az ehhez
sziikséges infrastruktura. Ellendrizze a helyi
hatdsagoknal, keresked6énél vagy forduljon Mdszaki
tamogato csoportunkhoz Gjrahasznositasi/
hulladékkezelési tanacsokért, mivel helyi eltérések
eléfordulhatnak.

A riaszt6 deaktivalasahoz egy csavarhiizé
segitségével tavolitsa el a mlanyag pecket a cimke
alol a készilék hatuljan. Helyezze be a pecket a
deaktivalo nyilasba. A késziilék deaktivalasa utédn az
akkumulator lemerdil, és a riaszté ezutan nem ad az
alacsony toltottségre figyelmeztets hangot. Az
egység ezt kovetden nem hasznalhato. A deaktivélas
végleges, a deaktivalt késziilék nem hasznélhatd
tovéabb. Ne probélja meg felnyitni. Ne dobja tiizbe.

8. LOW BATTERY WARNING

‘chirp’ once and the amber LED will flash

@ When the alarm battery is low, the alarm will
every 40 seconds.

@ Replace the alarm immediately.

\
\

THE COMBINED SMOKE AND CO ALARM MUST BE REPLACED IMMEDIATELY IF THERE IS A FAULT. IF THE ALARM HAS A FAULT
IT CANNOT DETECT A FIRE OR CO LEAK.

9. FAULT INDICATION

If there is a fault, the alarm will ‘chirp’ twice and the If within warranty, contact
amber LED will flash twice every 40 seconds. Technical Support.

()

SCB10 KOMBUHUPAH AJIAPMEH JATHUK 3A

AWM U BBIIEPOAEH MOHOKCUA

PbHKOBOACTBO 3A MOTPEBUTENA
OpuruHanHarta Bepcus Ha ToBa PbKOBOACTBO Ha
AHINIICKM e3MK, OT KOATO @ N3rOTBEH TO3M NPeBoa, e
opo6peHa He3aBMCMMO. B crlyyail Ha HecboTBeTCTBIE C
npesepenu yacty, FireAngel Safety Technology
Limited noTebpxaaBa, ye PbKOBOACTBOTO Ha
AHFANIACKI €3VIK @ BAPHO 1 NPaBuMIHO.
To3u onTUYeH anapmeH AaTuvK 3a UM e NOAXOAALL 3a
OTKpUBaHe Ha 6aBHO pasrapsALLM Ce, TNEEL NOXKaPU.
Mopo6HO Ha APy anapmMeHu yCTPOIICTBa 3a 1M, TON
MOXe /1a Ce aKTMBMPA NPV CMYLLEHNUA OT Napa 1 He TpAbsa
fa ce nocTasA 611130 40 6aHy. 3a HaBpeMeHHa
CUTHanNM3aLma NpenopbUYBamMe TO3M KOMBMHUPaH anapmeH
[aTUvK 33 4VIM 11 BbIMIEPO/EH OKCWA /4a Ce NOCTaBA BbB
BCWYKM NOMELLEHMSA, KbeTo TemnepaTypata e mexay 0°C
(32°F) 1 40°C (104°F). MpogbmKUTENHOTO 13naraHe Ha
Temneparypu U3BbH ropenocoyeHna AnanasoH e Ckbcu
XKMBOTa Ha NpoflyKTa.
3a fja ocUrypuTe CbOTBETCTBUE, IPOBEPETE MECTHITE
HOPMY 3a CrpajuTe 1 pa3ropetuTe 3a OrHeyCTONUMBOCT
3a Bawwa umot. To3n anapmeH faTumk Tpabsa fja ce
VIHCTanpa oT KOMMETEHTHO fIMLIE C OMNAT U CbIIacHO
WHCTpyKuuuTte. To3n KOMGVIHI/IpaH anapmMmeH Aatyvk 3a Aum
V1 BbITIEPO/IEH OKCUA He € NPe/BIUAEH 3a NPUNOXeHNe B
HEXWNWLLHA, TbProBCKa Unun npomMuLLneHa cpeaa.
1. MO3ULIMOHUPAHE
BawmAT KOMGUHMPaH anapMeH AaTuiK 3a UM 1
BbINIepofieH OKCUA e NOAXOAALL 3a NOLWaKN Ha
CTHNGNLLA, KOPUAOPY, CMIANHI, BCEKUAHEBH 1
Tpanesapuu.
CTpemere ce fia HCTanVpaTe anapMeHa AaTumK B CanHa
WM B KOPUAOP 6,130 10 CNanHaTa 30Ha. AKO ChlljecTaysa
rloBeye OT e/jHa CMasiHa 30Ha, NOCTaBeTe AOMbAHUTENHI
anapmeHy aTumum BbB BCAKa CNasHa 30Ha.
AKO anapmMeHVAT AaTumK ce Hammpa B eJHO NomelleHne ¢
ypeau Ha rop1Bo, Hain-fobpe e Toi Aa ce NoCTasy Ha 3 M
OT NOTEHUMANHNA U3TOYHWUK HA BbIMEePOAEeH oKCna.
YecTin U3TOUHWULM Ha BbIMIEPO/EH OKCWA BKAIOUBAT:
MacneHu 1 rasosun Goﬁnepm, npeHoCcMMun reHepartopwu,
MeYKy Ha Macsio UK TBbP/AO FOPUBO, Fa30BM UK
napaduHoBY paguatopu, 6ap6GekioTa, 3anyLeHn KOMUHY,
KaMUHW Ha 1bPBO VAW ra3, BCAKAKBU YPEAV Ha ra3 unn
Wn3Konaemm ropvea.
AnapmeHuAT gaTuuk TpA6Ba fa ce Hammpa noHe Ha 300 Mm
OT OCBETUTENHM Tena 1 CTeHN. i1eanHo e Bb3MOXHO

Haﬁl»uempanuo NONOXeHne B NOMeLLEeHNeTo.

Toi TpAGBa A4a Ce NOCTaBU Ha He noseye ot 600 MM
BepTUKanHoO nog Halt-BucoKaTa Touka B nometyeHueTo.
Mpu nocTassAHe Ha BawvA anapmeH 4aTunK 3a AUM Ha
CTeHaTa, ropHaTa 4acT Ha anapmata TpA6Ba Aa € Ha Mexay
150 mm 1 300 MM Nop TaBaHa 1 NoHe Ha 300 Mm OT cbceaHa
CTeHa,

2. MOHTAX

NPEAYNPEXAEHUE! 3a aa ce npepoTspartaT
HapaHABaHWsA, TOBa YCTPONCTBO TpAGBa cTabunHo aa
ce 3aKpenu 3a TaBaHa/CTeHaTa, B CbOTBETCTBME C
VIHCTPYKUMMTE 33 MHCTanauusa

2a MoHTupaiiTe OCHOBATa Ha TaBaHa WM CTeHaTa C
nomoLLTa Ha NPeIoCTaBEHNTE BIHTOBE.

26 MpuTUCHETE 1 3aBNIATE aNapMeHWA AATYMK MO MOCoKa
Ha YaCoBHIIKOBaTa CTPesika KbM OCHOBATa, 3a ia
aKTMBMpaTe anapmara.

28 HaTucHeTe GyToHa 3a TecTBaHe /x. Anapmara uie
NPO3BYYX C NO-HUCKa CUNa Ha 3BYKa.

HatucHete 1 3aapbTe GyToHa 3a TecTBaHe 3a 10 cekyHa.
AnapMeHNAT CUTHan Ha AaTuiiKa Lie NPo3Byum C
HOpMasiHaTa cuna Ha 38yKa.

ANAPMEHUAT OATYUK TPABBA A E UHCTAJIUPAH
HA OCHOBATA, 3A 1A CE AKTUBUPA AJIAPMATA.
Cnefj akTUBMPaHe TPUTE LIBETHM CBETOANOAA
(3eN1eHO/XbNTO/ YepBEHO) Lije CBETHAT 3a KPaTKO 1 OT
YCTPOWCTBOTO Lije MPO3BYYM 3ByKOB cirHan. Cniesj ToBa
3eIeHNAT CBETOAMIOZ Liie CBETBA NOCTOAHHO 3a 40 CeKyHAW.
TMocrie 3eneHNAT CBETOAMO OTNPe/ Ha AaTuvka TpAGBa aa
CBeTBa eIHOKPaTHO Ha Bceku 40 cekyHan
(NpnbnM3nTENHO), 3a Aa NOKaXe, Ye € aKTUBEH.

TeCTOBMAT 3BYKOB CUTHaN Ha anapMeHIsA JaTuuK we e: 3
AbATV 3BYKOBW CUrHana, nocneasaHy ot 1,5 cekyHam naysa,
e} ToBa 4 KPATKV 3BYKOBU CUTHaNa, NoCieABaHm ot 5
cekyHau nay3a. To3u UMKbA Le ce NoBTaps, AoKaTo
NPOAb/KaBa TeCTbT. YepBEHWAT CBETOAMOA Liie CBETBa MO
Cblma moaen.

To31 anapmeH aTuvK 3a BbIMIEPOAEH OKCUA He 3aMecTsa
npasunHata nHCTanauma, ynoTpeGa nnoaapbXKa Ha
ypeau C rop1eo (BKMIOUUTENHO MOAXOAALM CUCTEMN 33
BEHTUNaLA 1 OTPaBOTeHN ra3oBe), HUTO MOYNCTBAHETO Ha
KOMUHN.

3.MOAAPBKKA

He nsnonssaiite HUKaKBM APYrY METOAN 3a TeCTBaHe,
p ot pa B TOBa
PBKOBOACTBO.

He MaNMﬂyﬂMPaﬁTe anapmeHunA AaTynk 3apaamn puck
OT TOKOB yAjap UN HEN3NPaBHOCTY.

3a TecTBaiiTe anapMeHIA AaTUNK eXeMeceyHo.

36 MouncTBaiiTe C NpaxoCMyKayKa anapMeHua JaTynk Ha
BCeKku 3 meceua.

38 3a 1a Npe/I0TBPaTUTE Bb3MOXHOCTTA OT 3aMbpCABaHe
Ha ceH3opa BbB Bawata anapma, He 6osgncsaiite
anapMeHuA AaTuvK, He 13MoM3BaliTe NOYNCTBALLA
npenapatu, aepo30nu 1 Cripeiose Unu pasTeopuTeNI

3r MogmeHATe anapmMeHua AaTunK Ha Bcekn 10 roguHn
AnapmeHuAT JaTunK TpAbBa fja 6bae CMeHeH HesabaBHO,
aKo yCTPOICTBOTO U3BeXAa MHAMKaLMA End of Life”: 3
NUyKaHWA 1 XbNTa npeaynpeanTenHa CBeTINHA Ha eVH 1
ChLYY NPUHLMA Ha BCeKM 40 CeKyHAN. ANapMeH AaTuiK
nHavkauma,End of Life” He moxe paa curHanusupa 3a
noXap UM N3TUuaHe Ha BbIMEPOAEH OKCUA.

4. AKTUBUPAHE HA AJTAPMEHUA JATHYUK 3A AUM
Hukora He rHopupaiite anapmet curian. AKO
MPUYUHATA 3A AKTUBUPHETO HA AJIAPMATA E
HEACHA, BUHATV NMPUEMAITE, YE E UCTUHCKN
MOKAP. AnapMeHUAT AaTYMK 3a AUM B3UMa
nNpefuMCTBO, aKO Ca Hanuue U AUM, U BbrnepoaeH
MOHOKCnA.

4a CurHanHuAaT MopAen Ha anapMeHna faTyvk 3a aum e
MHOTOKpaTeH LMKb OT 3 AbAr 38yKOBU CUrHana,
nocnesBaHn oT No 1,5 ceKyHan TUWMHa, YepBeHUAT
CBETOAMOA Liie CBETBA NO CbLUMA MOAen. AnapmaTa e
MPO3BYYM C MO-HICKa C1Na Ha 3ByKa 3a 0Kono 10 cekyHan,
e TOBA LWe Ce yCUM 10 HopMarHaTa Ciia Ha 3ByKa Ha
anapmara ot 85dB.

46 V3NTE3TE HE3ABABHO. OcTarete 61130 o noaa,
NOKpWiiTe yCTaTa Cu C Kbpra 1 necTeTe Bb3ayxa U1, JoKaTo
npunbnsuTe oo 6e30MacHo MACTO.

48 OnungaiiTe BpaTVTe NPeau Aa rn OTBOPUT, 3a Aa
yceTiTe Janu He ca ropel, NoxapbT MoXe fia ce e
pasropan 3aa Tax. Mpn HeobxoaMMOCT n3non3saiite
anTepHaTUBEH U3xoa.

4r OCTAHETE W3BbH crpapara. Hukora He ce Bpbluaiite
06paTHO B ropslla Crpaja Mo HUKaKBa NpuunHa.

4p NOBUKAWTE MOXAPHATA CJTY>KBA. O6ageTe ce Ha
CreLHNA HOMeP, KOraTo CTe M3BbH CrpajjaTa.

B cnyyaii Ha noxap, eAnH Ao6pe NOATOTBEH 1 YCBOeH
NnaH 3a eBaKyaL VA MOXe f1a Ce OKaXKe XKN3HEHOBaXKeH.
06mucneTe 1 06CbAETE CIeRHNTE CbBETH:

«YBeperTe ce, 4e BCUYKM Ca 3aM03HaTM C anapMeHus CUrHar,
« [IpbXTe BCUUKM NPO30PLY 1 BPaTV 3aTBOPEHM, OCBEH 32

eBaKyaLVOHHM Lienu.
« MnaHupaiite cGopeH NYHKT 3a Cejj eBaKyaLyATa.
« MoaroTeeTe 1 ynpaxHaBaiiTe NnaHa 3a eBakyauus npean
HACTbMBAHETO Ha NoXap.
« Hauepraite etaxHo pasnpefenerue. Yecto npasete
NPOTVBOMOXaPH TPEHNPOBKN. TPeHUpaiiTe eBaKyaLVATa.
5. AKTUBUPAHE HA AJIAPMEHUA AATYUK 3A
BbIMEPOAEH OKCUA
Cunex anapmeu CUrHasn e 3HaK 3a HaJINYNeTo Ha
HU HNBA Ha BbT
MOHOKCMA, HI/IKOFA HE UTHOPUPAWTE TA3U AJTAPMA,
FIOCHEABAI.L[O W3NIATAHE MOXKE [JA E ®ATAJIHO.
3ac Ha
P cBbrep okeug. Ci cec
oprawu 3a Ha BCMYKN
npo6nemu ¢ BbriepoAeH oKcng.
5a CUrHaNHUAT MOAEN Ha anapMeHWs AaTunK 3a
BbITIEPOIEH OKC/l € MHOTOKPATEH LKBA OT 4 AbArA
3BYKOBM CUrHana, NOCNe/IBaHM OT MO 5 CEKyHAM TULLNHA.
YepBeHMAT cBETOAMON Lile CBETBA MO CbimsA Mozen. B
HaYanoTo anapmara Lije Npo3ByYM C NO-HICKa CUra Ha
3ByKa 3a OKono 10 cekyHAW, Cief TOBa Le ce ycun Ao
HOpMaJiHaTa Cina Ha 3ByKa Ha anapmarta ot 85dB.
56 3anaseTe COKOICTBME; OTBOpETE BpaTUTe 1
npo3opuuTe, 3a Aa NposeTpuTe UMoTa. CnpeTe ynotpebata
Ha BCUYKM Ype/ay C Fop1BO 1 N0 Bb3MOXKHOCT
unsKnyete.
58 EBakyupalite IMOTa, OCTaBAIIKI BpaTUTe 1 NPO30pLUTe
OTBOPEHN.
5r ObapeTe ce Ha HOMepa 3a CreLH CyYai Ha Bawwua
cHabauTen 3a ropueo. He n3non3sgaiite ypeante 0THOBO,
[IOKaTo He ca MPOBEPEHU OT CNeLManCT.
571 He3abaBHo ocurypeTe MeanLIMHCKa MOMOLL 3a BCEKY
CTpajauy ot NoCNeACTBUATa Ha OTpaBsAHe C BbrnepoaeH
okcup (raso6onue, rajjeHe) 1 yBegomeTe, ye ma
NOAO3pPeHUA 3a OTpaBAHe C BbrNepoaeH MOHOKCUA.
CpAMO OTKPUTOTO HUBO Ha BLIMEPOAEH OKCUA MOXE Aa
ca Hy»kH1 10 10 MUHYTY, 3a la Ce U3UNCTU CEH30PBT 1 Aa
cnpe anapmMeHUAT curHan. He Bu3alite OTHOBO B MOTa,
[IOKaTO He € CMIPA aNapMeHUAT CUrHan.
CﬂeﬂHVITe CMMMNTOMW MOraT Aia Ca CBbpP3aHK C OTpaBAHe C
BbITIEPOAIEH OKCUA 1 BCUUKY USIEHOBE Ha IOMaKUHCTBOTO
Tpﬂ6Ba Aa ca 3ano3HaTtu C TAX:
« Neko u3narae: Jleko raso6onve, NoBpbliaHe, ymopa
(4ecTo onMcBaHH KaTo 'HanofobABaLLM rpyn’ cumnTomu).
« CpepHo nznaraxe: CunHo nyncupatio rnaso6onue,

CbHAMBOCT, 06bPKBaHe, 6bp3 CbpAeUeH PUTHM.

« EKCTpemHo n3naraHe: bescb3HaHme, rbpuose, CbpfieyHa 1
[AVIXaTeNHa HeloCTaTbYHOCT, CMBPT.

BalumAT anapmeH AaTuiik 3a BbrnepoaeH okcna otumnta
HIBATa Ha BbINIePOAEH OKCIA KaTo YacTULM Ha MANVMOH
(ppm) BbB Bb3/lyxa OKOJIO AeTeKTOpa.

35ppm MakciMmanHaTa ONyCTUMa KOHLIeHTPaLuA 3a
NPOABIKNTENHO MU3NaraHe 3a Bb3pacTHN B AOﬁpO
3/PaBOCIIOBHO CbCTOAHIE BbB BCEKM NEPUOA OT 8 Yaca
(KBKTO e npenopbyaHo OT AI'eHLlI/IﬂTa 3a 6e3onacHoCT n
3apase npu pabota - OSHA).

200ppm Jleko raBoGonvie, yMopa, 3amaiiBaHe, rajjeHe
cneq 2 - 3 vaca.

400ppm OpoHTanHo rmasoGonue B pamkute Ha 1 - 2 yaca,
0MacHOCT 3a XMBOTa C/lef 3 Yaca.

800ppm 3amaiiBaHe, rajieHe 1 rbpyoBe B PamKiTe Ha 45
MuHyTU. Bescb3HaHue B pamkuTe Ha 2 yaca. CMbpT B
pamkuTe Ha 2 -3 yaca.

To3u anapart e NpeHa3HayeH 3a 3aluTa OT akyTHUTe
NnocneacTBUA NPU U3NaraHeTo Ha BbrnepoaeH MOHOKCKA.
Toit, o6aye, He MOXe @ NPeAOTBPATM XPOHNUHITE edeKTI
OT U3N1araHeTo Ha BbrnepoaeH MOHOKCMA U HAMA HanMb/IHO
[la NpeAnasy nLa, U3N0XKeHN Ha crelaneH puck
(Bb3pacT, GpeMeHHOCT) UK CbC crieundruyHn
3/PaBOCIIOBHM CbCTOAHNA. [P CbMHeHNA ce
KOHCynTupariTe ¢ Bawna nexap.

6. OYHKUWA “SILENCE” - CAMO AJIAPMEH JATYUK 3A
aum

Mpu n3sectHa GanwwmBa anapma AaT4NKBT MOXKe
BPEMEHHO Aa ce 3arywn.

6a HatucHete 6yToHa 3a TecTsaHe /ux.

66 AnapMeHWAT CUrHan Lwe ce 3aryiuu 3a 10 MUHY T 1
YepBEeHWAT CBETOANOA e NPOABL/IXKA ia CBeTBa.
Kom61HMpaHuTe anapMeHu AaTunLi 3a VM 1 BbIEPOAeH
OKCWA MOoraT fia pearmpar Ha u3napeHna Npun roteeHe unu
B Py HECTIELHN CUTyaLM. BalwnAT anapMeH AaTumk ce
OTNINYaBa C TexHonoruaATa “Silence”. B cnyvaii Ha n3sectHa
Ganiunea anapma, MoXeTe BPEMEHHO f1a A 3arylunTe Ypes
HaTiCKaHe Ha 6yToHa 3a TecTBaHe /M. BalwnAT anapmeH
AaTYMK aBTOMATUYHO LWe Bb3CTaHOBW NMbHaTa cn
YyBCTBUTENHOCT cnef 10 MUHYTW.

HUWKOTA HE UTHOPUPAWTE AJIAPMEH CUTHAJ. Ako
npo3ByyaBa anapMeH curHan, Toit Bu npeynpexaasa 3a
NoTeHUWanHo onacHa cutyaums. Hero I/II'HO]JIApaVITe.
VIrHOPMPaHeTO Ha anapmeHIs CUrHas Moxe Aia IoBefie 10
HapaHABaHUA NN CMBPT. Ako NPO3ByYn anapmeHuAT

curHan v Bue He cTe abCONIOTHO CUTyPHU 3a 3TOUHNKa,
He3abaBHO N3BeaeTe BCUYKM OT KblljaTa.

7. OYHKLUUA “SLEEP EASY™”

Ako 3acnaba P P

npes HowTa, anapmMeHnAT faTumMK MoXe fAa ce 3arny|uu,
3a Aa He Bn npeun ga cnure.

7a Hatucete 6yToHa 3a TecTBaHe /M.

76 AnapmeHUAT CUrHas Lie 3arTbXHe 3a 9 Yaca v XKbATUAT
CBETOAMOA Ule NPOABIIXM f1a CBeTBa.

78 CMeHeTe anapMeHVA AaTuvK Ha CefiBalya aeH. B
pexuma “Sleep Easy” BalwmaT anapmeH fatuuk wwe
NPOABLMXKM Aa AeTeKTMPa AUM 1 BbINepoaeH OKCUA, HO
TpAGBa Ala CMeHWTe faTumKa B pamkuTe Ha 30 AHW.
CmeHeTe BawweTo anapmMeHo yCTPOWCTBO 3a AUM
He3a6aBHO, 3a /1a OCUTypUTe 3aLynTa B CAlyyail Ha noxap.
AKO anapMeHVAT AaTumK e Ha No-mManko ot 10 roanHK,
cBbpeTe ce ¢ TexHNYecKaTa NOAAPbKKA.

BALLIMAT ATAPMEH NATYMK HE MOXE [JA CE 3AMTTYLLIN,
AKO MNYKAHETO AABA YKA3AHME 3A HEU3MPABHOCT.
8. NPEQYNPEXXAEHUE 3A CJTABA BATEPUA

8a Korato 6aTepuaTa Ha anapmeHus aatunk e cnaba,
anapMeHWAT CUrHan e “niyka” eAHOKPaTHO U XKbATUAT
CBETOAMOA e CBETBa Ha BCeku 40 ceKkyHau.

86 HezabaBHO cMeHeTe anapmMeHnA AaTumK.

9. UHAUKALA 3A HEU3NPABHOCT

9a AKO VIMa HEM3NPaBHOCT, aNapMeHNAT CUrHan e “nuyka”
[iBa BTN 11 XbATUAT CBETOAMOA Uie CBETBA f1Ba MbTN Ha
BCeku 40 cekyHau.

96 AKO ypeqbT e B rapaHLs, CBbpxeTe ce ¢ TexHuyeckaTa
noaApbxKKa.

MPW HEN3MPABHOCT KOMBUHWPAHWAT AJTAPMEH
JATHNK 3A AM 1 BbITIEPOAEH OKCW[] TPABBA IA CE
CMEHW HE3ABABHO. PV HEM3MPABHOCT HA
ATTAPMEHUA AATYNK TOW HE MOXKE A AETEKTUPA
MOXAP WA U3MYCKAHE HA BbITIEPOJIEH OKCWUA.
TEXHWUYECKA CMELUOUKALUNA

Mogen: SCB10

MpoaykToBu ctangapTh: EN 14604-2005+AC-2008 1

EN 50291-1:2018

Tun Ha anapara: Tun b

3axpaHBaHe: 3 = (EVE CR17450) (HecmeHsiema,
BrpaaeHa 6atepuis) (4o 10 roAvHU CPOK Ha iencTBIe)
CeHsop 3a gum: OnTyyeH

3arnywasaHe Ha anapmeHus AaTUNK 3a gum: 10 MUHyT!
Cen3op 3a BbIepoAeH oKcupA: EnekTpoxvmmnueH

H iika 3a vy THa

3a Bbr okcupg: Ceptud H o

EN 50291-1:2018

B0PPM Be3 anapmeH cvrHan npeau 120 MUHYTH
50PPM Mexpy 60 Ao 90 MuHyTH

[T0OPPM Mexay 10 a0 40 MuHyTH

B00PPM [1o-Manko oT 3 MUHY TV

Cuna Ha TOKa B PeXMM Ha roTOBHOCT: <20A (cpeaHo)
CUNA HA TOKA MPU AJTAPMA: <20mA (cpeaHo)
OkonHu pa6otHu ycnosus: 0~+40°C, 30~93%RH 6e3
KOHAeH3

Okonuuy 3ac npaHe:
20~+50°C, 10~95% RH 6e3 KoHaeH3

AnapmeH curHan : 85dB npv 3m @3,0 + 0,5KHz
Ha 3acnaba

RaTumMK

9 vaca
Mscro 3a MHcTanauua: TaBaH 1 CTeHa

Pazmep: 134*40 mm

Terno: 200 r (HeTo)

KOMBMHMPaHVAT AaTUMK 3a VM 11 BbITIEPOJIEH OKCIA e
Cb3/a/ieH 3a 3alLKTa OT OMacHOCTTa Ha noxap. OcseH ToBa
Toli  Cb3AazeH 3a fieTeKTVpaHe Ha BbriepofeH MOHOKCMA
OT BCEKU U3TOYHMK Ha 3anansaxe. (Toi He e NpefABuAeH 3a
[eTeKTVpaHe Ha ipyru ra3ose.)

KombnHupannat patunk SCB10 3a gum/BbrnepoaeH
OHOKCIA VIMa fiBe Pa3NnuHi anapmu. Anapmara 3a
BbITIEPOAIEH OKCIA He @ NPe/IBIEHa 3a IETEKTPaHE Ha
noxap unu Ha Apyru rasose. TA camo Lie NoKaxe
HaNMUmMeTo Ha BbIMEPO/eH MOHOKCIA MpY CeH30pa.
BbrieposieH MOHOKCIA MOXe fia € HanuLie B YT 30HU.
IANapMEHNAT AaTUVK 32 JVIM LLjE MOKaXe CaMO HanumneTo
Ha MM, KOIATO J0CTUra CeH30pa. ANapMEHIAT AaTulK 3a
/1M He e Cb3/jajieH 3a YCTaHOBABAHE Ha ras, TOMynHa um
nnambun.

OTCTPAHABAHE HA NMOBPEAU/TEXHUYECKA
NoAAPBHXKKA

/AKko BaleTto anapmeHo ycTpoOIiCTBO He U3faBa 3ByK
Npu TecTBaHeToO:

[MpoBepeTe Aanu anapMeHNAT AaTUMK e aKTUBIMPaH (BX.
@urypa 26)

AKO Ce TeCTBa Cflefl MbPBO aKTUBMPaHe, aliTe Ha AaTunka
A0 cekyHaw.

CWnHO HaTMCHeTe LeHTbpa Ha 6yToHa 3a TecTBaHe /dXn
BappbXTe.

O6xBaTt Ha fileTeKTMpaHe: Makc. 40 M2 B €[JHO NOMeLLEeHMe.

« Ako anapmara e 3arnyleHa v cera € B peXnum Ha HUCKa
UyBCTBUTENIHOCT, MOXe 1a He U3BbPLUM TeCTBAHETO.
W3uakaiite 15 muHy T n onvlTaVlTe OTHOBO.

Ako Baweto Aa
[AaBa cUrHan 3a nosHara panwmea anapma:

« MpoBepeTe MECTOMOMNOXEHINETO Ha BalweTo anapmeHo
YCTPOWACTBO.

« MouncTeTe anapMeHoTo yCTPONCTBO.

Axo BaweTo anapmeHo ycTpoiicTBo ‘nnyka’
nepuoanyHoO:

« NpoBepeTe MmecTononoxeHneTo Ha BawweTo anapmeHo
YCTPOWACTBO.

« MposepeTe flanu BalweTo anapmeHo yCTPOCTBO e
M3TOUHMKBT Ha 3BYKa; yBepeTe Ce, Ue WyMbT He njBa oT
Apyra anapma.

TFAPAHLA N U3XBBPNIAHE

FireAngel Safety Technology Limited rapaHTvipa Ha
KyryBaua, 4e 3aTBOPEHOTO aapMeHO YCTPOIACTBO 3a A1M
HAMa a UMa maTepuanHu Unv npou3BoACTBEHN F[e(bEKTM
npy HopMasHa XunuLHa ynotpeba 1 obcnyxeaHe 3a
nepuop ot 3 (Tpu) rofMHY OT AaTaTa Ha NOKynKaTa.
[MpeaocTaBeHNAT NPOAYKT Ce M3npalla 06paTHO Ha
FireAngel Safety Technology Limited ¢ fokymeHT 1 gata Ha
noKynkara, Taka FireAngel Safety Technology Limited
rapaHTipa, Ye 3a nepuog ot 3 (rofuHK), 3anouBaiiki ot
[faTarta Ha nokyrkarta, FireAngel Safety Technology Limited,
110 CBOA NPeLieHKa, Ce CbI1acABa fja 3aMeHU enemMeHTa
6e3nnatHo. fapaHuWATa Ha Bcekn 3ameHeH SCB10 anapmeH
[NaTuvK € BafiiHa 3a OCTaTbKa OT rapaHLIMOHHINA CPOK Ha
OpuruHanHata rapaHLA No OTHOLWEHIE Ha MbPBOHAYANHO
3aKyneHua anapMeH AaTyunkK — OT fataTa Ha
MbpBOHaYasHaTa MOKyMKa 1 He OT flaTaTa Ha MoJlyyaBaHe
Ha 3amecTBawma npofykT. FireAngel Safety Technology
Limited 3ana3sa npaBoTo c1 fa NpefjOCTaBy anTepHaTNBeH
NPOAIYKT, Nof06eH Ha Noanexaluna Ha 3amMAHa, ako
OPUrMHANHUAT MOAEN BeYe He € Ha Pa3nosioXeHne nnn
HAMa CKNMajloBa HaMUHOCT. Tasu rapaHLyA e BanuaHa 3a
OpUrnHanHWA Kynysay OT Aatata Ha OpUrnHanHata
MOKyMKa 11 He MOXe fia Ce NpexsbpA. M3ncksa ce
JIOKYMEHT 3a NOKyrKaTa.

Ta3u rapaHLmA He NOKPUBa LETW, Bb3HWKHaNW nopaamn
VHUMAEHTY, HenpasuiHa ynoTpe6a, AeMOHTax,
3n0ynoTpeba 1 nnnca Ha NoaxoaALa rpuxa 3a
NPOAyKTa, UM NOPaAN NPUOXeHMe, HECbOTBETCTBALLO Ha
PbKOBOACTBOTO 3a NoTpebuTens. Ta He NOKpKBa CbouTUA 1
ycnoBua n3BbH KoHTpona Ha FireAngel Safety Technology

Limited, kato Hanpumep npupoaHn GeacTauns (Noxap,
TEXKN aTMOCHEPHI YCNOBNA 1 T.H.). TA He BaXu 3a
TbProBcKky 06eKTH, cepsusn n ancTpubyTopu. FireAngel
Safety Technology Limited He npuema HUKaKBy NpomMeHn
Ha Ta3u rapaHuma, U3BbpLUEHN OT TPeTU nua.

FireAngel Safety Technology Limited He Hocu oTroBopHOCT
32 VHUWAEHTHU WETU W TaK1Ba, NPean3BIKaHI Npn
HapyLeHe Ha U3pKyHa unu noapaséupalia ce rapaHUma.
Cu3KnIoUeHNe Ha 0bxBaTa, 3a6paHeH C NPUNOXUMO NpaBo,
BCAKa Nofpastupalija ce rapaHLMA 3a THProOBCKO KauecTso
W FOHOCT 3a onpepeneHa ynotpe6a, e orpaHuyeHa 4o
CPOK OT 3 (TpW) roauHu.

Tasu rapaHums He nosnussa BawwuTe 3akoHHM npasa. C
U3KMIOUYEHNE Ha CMbPT UNW TenecHa nospefa, FireAngel
Safety Technology Limited He Hocy OTroBOpHOCT 3a 3ary6a
Ha $YHKLNOHANHOCTTa, NOBPEAV MW Pa3X0au, CBbP3aHN C
TO3W NPOAYKT UK 3a HENPEKW LETU NN pasxoaun,
npeau3BrKaHy OT Bac nnn nopaam KaksaTo 1 Aa e apyra
ynotpe6a Ha TO311 MPOAYKT.

WU3XBBPNIAHE

OTnagbyHY enekTpUYecki NPOAYKTI 1 6aTepui He TpAGBa
Aa ce N3XBbPNAT 3aeHO C apyrute Bw 6utoBu oTnagbuymn.
AnapMeHVAT AaTuIK 1 HeropuTe 6aTepui ca NoAXOAALLM
3a N3XBbpNAHe CbrMacHo ﬂVIpeKTMEaTa Ha EBpOI’IeI;iCKI/Iﬂ
Cbl03 32 OTMAbUM OT ENEKTPUYECKO 11 €NEKTPOHHO
obopypsate (OEEQ).

Mons, peLmKnupaiiTe KbAeTo Ca HaNNYHU CbOPBLKEHNA.
TMpoBsepeTe Npyu MeCTHUTe BacTy, Npy Bawwna Tbprosey
N ce CBbPXKeETE C HalumA eKkun 3a TexHMueck cepsiu3 3a
CbBETU OTHOCHO PeuKMpaHe/ U3XBbPAAHE, Thil KaTo Uva
PervoHanHu pasnuku.

3a feakTuBMpaHe Ha anapmMeHuA AaTuMK U3non3saiite
OTBEpTKa 3a NpemaxsaHe Ha N1acTMacoBus WNPT Ha rbpba
Ha anapmarta rnop eTukeTa. Bkapaiite Wwudta B 0T8Opa 32
AeakTvempaHe. Cref KaTo anapMeHnAT faTumK e
[leaKTMBIpaH, 6aTepnATa Lie Ce M3TOLM 1 anapMeHMAT
AaTyKK LWe cnpe fAa nycka npeaynpeanuTenHo nuykaHe 3a
cnabo 3axpaHBaHe. Cera efeMeHTbT e roToB 3a
n3XBbpnaHe. ﬂeaKTIAEIApaHeTO € NepMaHeHTHO, cnej Kato
anapMeHWAT AaTuuK e AieakTBIpaH, TOil HAMa Aa
dyHKUMOHMpPa noseve. He onuTsaiite aa oteapaTe. He
n3rapaite.

Model: SCB10

Product standards: EN 14604:2005+AC:2008
& EN 50291-1:2018

Type of apparatus: Type B

Power Supply: 3V === (EVE CR17450)
(non-replaceable, sealed-in battery)

(up to 10 years life time)

Sensor of Smoke: Optical

Smoke alarm silence: 10 minutes

Sensor of CO: Electrochemical

CO alarm sensitivity Setting: Certified to

EN50291-1:2018

30PPM Without alarm before 120 minutes
50PPM Between 60 to 90 minutes
100PPM Between 10 to 40 minutes
300PPM Less than 3 minutes

TECHNICAL SPECIFICATION

Standby Current: <20pA (average) This combination smoke and CO alarm is
designed to protect from the danger of fire. It
is also designed to detect carbon monoxide
gas from any source of combustion. (It is not
designed to detect any other gas.)

The SCB10 combination Smoke/Carbon
Monoxide Alarm has two separate alarms.
The CO Alarm is not designed to detect fire
or any other gas. It will only indicate the
presence of carbon monoxide gas at the
sensor. Carbon monoxide gas may be
present in other areas. The Smoke Alarm will
only indicate the presence of smoke that
reaches the sensor. The Smoke Alarm is not
designed to sense gas, heat or flames.

Alarm Current: <20mA (average)
Operation Ambient Condition: 0~+40°C,
30~93%RH non-condensing

ge/Transport ient C
-20~+50°C, 10~95% RH non-condensing
Alarm sound : >85dB at 3m @3.0 + 0.5 kHz

Low Battery warning silence: 9 hours

Installation Location: Ceiling and wall
Detection range: Max. 40 m2 within a room.
Size: © 134*40mm

Weight: 200g (net)

Note: This user manual is also available in large text and other formats. Please email:
internationalsupport@fireangeltech.com or call +44 (0) 330 094 5830 for further
information.

TROUBLESHOOTING/TECHNICAL SUPPORT

If your alarm device does not sound
during testing:

* Check that your alarm is activated (see Figure 2b).
« If testing after first activating, allow 40 seconds for the alarm to settle.
* Press and hold the centre of the Test /{x button firmly.

* If the alarm has been silenced and is in low sensitivity mode it may not test. Wait 15
minutes then try again.

If your alarm device continues to sound a
known false alarm:

* Check the location of your alarm device.
e Clean the alarm device.

If your alarm device ‘chirps’ intermittently:

* Check the location of your alarm device.

* Check that your alarm device is definitely the source of the chirping; make sure
the noise isn’t coming from another alarm.

FireAngel Safety Technology Limited. Email: (UK) technicalsupport@fireangeltech.com, (DE) technik@fireangeltech.com,
(FR) supporttechnique@fireangeltech.com, (NL) klantenservice@fireangeltech.com, (INT) Internationalsupport@fireangeltech.com

WARRANTY AND DISPOSAL

FireAngel Safety Technology Limited warrants to the original purchaser that its enclosed smoke alarm device be free from defects in materials and workmanship
under normal residential use and service for a period of 3 (three) years from the date of purchase. Provided product is sent back to FireAngel Safety Technology
Limited with proof and date of purchase, FireAngel Safety Technology Limited hereby warrants that during the 3 (three) year period commencing from the date of
purchase FireAngel Safety Technology Limited, at its discretion, agrees to replace the unit free of charge. The warranty on any replacement SCB10 alarm, will last for
the remainder of the period of the original warranty in respect of the alarm originally purchased - that is from the date of original purchase and not from the date of
receipt of the replacement product. FireAngel Safety Technology Limited reserves the right to offer an alternative product similar to that being replaced if the original
model is no longer available or in stock. This warranty applies to the original retail purchaser from the date of original retail purchase and is not transferable. Proof of
purchase is required.

This warranty does not cover damage resulting from accident, misuse, disassembly, abuse or lack of reasonable care of the product, or applications not in
accordance with the user manual. It does not cover events and conditions outside of FireAngel Safety Technology Limited’s control, such as Acts of God (fire, severe
weather etc.). It does not apply to retail stores, service centres or any distributors or agents. FireAngel Safety Technology Limited will not recognise any changes to
this warranty by third parties.

FireAngel Safety Technology Limited shall not be liable for any incidental or consequential damages caused by the breach of any expressed or implied warranty.
Except to the extent prohibited by applicable law, any implied warranty of merchantability or fitness for a particular purpose is limited in duration for 3 (three) years.
This warranty does not affect your statutory rights. Except for death or personal injury, FireAngel Safety Technology Limited shall not be liable for any loss of use,
damage, cost or expense relating to this product or for any indirect, or consequential loss, damages or costs incurred by you or any other user of this product.
DISPOSAL

Waste electrical products and batteries should not be disposed of with your other household waste. The alarm and its batteries is ideally suited for disposal within
the waste electronic and electrical equipment (WEEE) recycling scheme.

Please recycle where facilities exist. Check with your local authority, retailer or contact our Technical Support team for recycling/disposal advice as regional
variations apply.

To deactivate the alarm, use a screwdriver to remove the plastic pin from under the label on the back of the alarm. Insert the pin into the deactivation hole. Once the
alarm has been deactlvated the battery will be depleted and the alarm will stop emitting the low power warning chirp. The unit is now ready for disposal.
Deactivation is permanent, once the alarm has been deactivated, it will no longer function.

Do not attempt to open. Do not burn.

SCB10 SUDETINIO DUMVY IR ANGLIES

MONOKSIDO SIGNALIZATORIAUS

NAUDOTOJO VADOVAS
Originalus vadovas angly kalba, pagal kurj
parengtas $is iSverstas vadovas, buvo
neprlklausomal patwrtmtas JeiiSverstose dalyse
yra Angel Safety Technol
Limited” patvirtina, kad instrukcija angly kalba yra
teisinga ir tiksli.
Sis optinis damy signalizatorius tinka létai rusenanciai
liepsnai aptikti. Jis, kaip ir kiti dimy signalizatoriai, gali
duoti klaidinga signala dél gary, todél jo negalima
montuoti arti vonios kambario. Kad $is sudétinis dumy
ir CO signalizatorius jspéty kiek jmanoma anksciau, jj
rekomenduojama sumontuoti visose patalpose,
kuriose temperattra yra nuo 0 °C (32 °F) ki 40 °C (104
°F). Sio diapazono neatitinkancios temperattros
ilgalaikis poveikis patrumpina gaminio naudojimo
trukme.
Patikrinkite savo nekilnojamajj turtg pagal vietos
statybos ir priesgaisrinés saugos normas, kad
uztikrintuméte atitiktj. Sj signalizatoriy turi montuoti
kompetentingas asmuo, sugebantis montuoti pagal
instrukcijas. Sis sudétinis damy ir CO signalizatorius
neskirtas jokiems negyvenamiesiems, komerciniams
arba pramoniniams pastatams.
1. VIETOS PARINKIMAS
Sudétinis damy ir CO signalizatorius tinka laiptinei,
prieskambariui, miegamajam, bendrajam kambariui ir
valgomajam.
Signalizatoriy stenkités sumontuoti miegamajame
arba prieskambaryje, arti miegojimo vietos. Jei yra
daugiau nei viena miegojimo vieta, sumontuokite
papildomus signalizatorius kiekvienoje miegojimo
vietoje.
Jei signalizatorius yra toje pacioje patalpoje, kurioje
yra kuru kiirenamas prietaisas, signalizatoriy geriausia
sumontuoti 3 m atstumu nuo galimo CO 3altinio.
|prasti CO Saltiniai: skystuoju kuru ir dujomis karenami
katilai, nesiojamieji generatoriai, skystojo arba kietojo
kuro viryklés, dujiniai arba Zibaliniai sildytuvai,
kepsninés, uzsikimse kaminai, malkomis karenami
arba dujiniai Zidiniai, bet koks dujomis arba iskastiniu
kuru karenamas prietaisas.

Signalizatoriq reikia jtaisyti bent 300 mm atstumu nuo
3viestuvy ir sieny. Geriausia - kuo ar¢iau kambario
vidurio.

Vertikalus atstumas tarp jo ir auks¢iausio patalpos
tasko turi nevirdyti 600 mm.

Jei dumy signalizatorius tvirtinamas ant sienos,
signalizatoriaus vir3us turi bati 150-300 mm Zemiau
luby ir bent 300 mm atstumu nuo gretimos sienos.
2. lRENGIMAS

2a. Komplekte esanciais sraigtais pritwmnklte
pagrindo plokstele prie luby arba sienos.

2b. Prispauskite signalizatoriy prie pagrindo plokstelés
ir pasukite pagal laikrodZio rodykle, kad
suaktyvintuméte signalizatoriy.

2c. Paspauskite patikros /gx mygtuka. Pavojaus
signalas skamba mazesniu garsumu.

Paspauskite ir 10 sekundziy palaikykite patikros
mygtuka. Pavojaus signalas skambés normaliu
pavojaus signalo garsumu.

SIGNALIZATORIUS TURI BUTI UZDETAS ANT
PAGRINDO PLOKSTELES, KAD J| GALETUMETE
SUAKTYVINTI.

Suaktyvinus trumpam uzsidegs trys spalvoti LED
indikatoriai (Zalias, geltonas ir raudonas), o prietaisas
pypsés. Tada zalias LED indikatorius 40 sekundziy
nepertraukiamai mirksés. Paskui signalizatoriaus
priekyje turi kas 40 sekundziy (mazdaug) mirkséti
zalias LED indikatorius, rodantis, kad signalizatorius
suaktyvintas.

Bandomojo pavojaus signalo seka tokia: 3 ilgi
pypteléjimai, 1,5 sekundés pauzé, tada 4 trumpi
pypteléjimai ir 5 sekundziy pauzé. Sis ciklas
kartojamas per visa patikra. Tokia pat seka mirksi
raudonas LED indikatorius.

Sis CO signalizatorius nepanaikina batinybés tinkamai
irengti, naudoti ir prizitréti kuru kirenamus prietaisus
(jskaitant tinkamas ventiliacijos ir iStraukimo sistemas)
arba valyti kaminus.

3. PRIEZIURA
Nenaudokite jokio kito patikros metodo, i$skyrus
aprasytajj siame vadove.
Nemodifikuokite signalizatoriaus, nes galite patirti
elektros Soka arba prietaisas gali sugesti.
3a. Kas ménesj patikrinkite signalizatoriy.
3b. Kas 3 ménesius nusiurbkite dulkes nuo
signalizatoriaus.
3c. Kad atsitiktinai neuzterStuméte signalizatoriaus
jutiklio, nedazykite signalizatoriaus, nenaudokite
valikliy, aerozoliniy medziagy arba tirpikliy.
3d. Pakeiskite signalizatoriy kas 10 mety.
Jei yra prietaisas rodo eksploatavimo pabaiga (3
kartojamy cirpteléjimy ir geltono jspéjamojo
indikatoriaus mirkséjimas tokia pat seka mirksi kas 40
sekundes), signalizatoriy batina nedelsiant pakeisti.
Eksploatavimo pabaiga rodantis signalizatorius negali
aptikti gaisro arba CO nuotékio.
4.DUMY PAVOJAUS SIGNALO SUPRATIMAS
Niekada neignoruokite jokio pavojaus signalo. JEI
KYLA KLAUSIMAS, KAS LEME PAVOJAUS SIGNALA,
VISADA MANYKITE, KAD J] LEME TIKRAS GAISRAS.
Jei apllnko;e yra tlek damy, tiek anglies

pirma duod damy pavoj

signalas.

4a. Dimy pavojaus signalo seka yra kartojamas 3 ilgy
pypteléjimy ir 1,5 sekundés tylos ciklas. Tokia pat seka
mirksi raudonas LED indikatorius. Pavojaus signalas
mazdaug 10 sekundziy skamba mazesniu garsumu,
tada garsumas padidinamas iki normalaus 85 dB
pavojaus signalo garsumo.

4b. NEDELSDAMI ISEIKITE. Pasilenkite kuo aréiau
grindy, uzsidenkite burng audeklu ir stenkités mazai
kvépuoti, kol nuroposite j saugig vieta.

4c. Pries atidarydami duris, palieskite jas, kad
patikrintuméte, ar jos nekarstos — uz jy gali bati
liepsna. Jei reikia, iseikite per kitg isjima.

4d. ISEIKITE i§ pastato. Dél jokios priezasties niekada
negrjzkite  degantj pastata.

4e. ISKVIESKITE UGNIAGESIY KOMANDA, Pagalbos
telefono numeriu skambinkite, kai iseisite i$ pastato.
Paruostas ir iSbandytas issigelbéjimo planas gali
isgelbéti gyvybe kilus gaisrui. Apsvarstykite ir

aptarkite toliau pateiktus patarimus.

« Uztikrinkite, kad visi zinoty, koks yra pavojaus
signalas.

«Visus langus ir duris laikykite uzdarytus, isskyrus
skirtus issigelbéjimui.

« Suplanuokite susitikimo vieta iSsigelbéjus.

« 18sigelbéjimo plana paruoskite ir iSbandykite pries
kylant gaisrui.

« Nubraizykite patalpy plana. Daznai atlikite gaisrinio
mokymo pratybas. Pabandykite atlikti issigelbéjimo
veiksmus.

5.CO PAVOJAUS SIGNALO SUPRATIMAS

« nestiprus apsinuodijimas: silpnas galvos skausmas,
vémimas, nuovargis (daznai apibadinama kaip gripo
simptomai);

« vidutinis apsinuodijimas: stiprus tvink¢iojantis galvos
skausmas, mieguistumas, sumisimas, daznas sirdies
plakimas;

« stiprus apsinuodijimas: sgmonés praradimas,
traukuliai, Sirdies ir kvépavimo nepakankamumas,
mirtis.

co slgnallzatonus CO koncentracijg detektoriy
supanciame ore tikrina milijonosiomis dalimis (ppm).
35 ppm Didziausia leidziamoji istisinio poveikio bet
kuriuo 8 valandy laikotarpiu koncentracija sveikiems

Garsus p. las jspéja, kad aplinkoje yra
gallmal mirtina anglies monoksido koncentracija.
NIEKADA NEIGNORUOKITE 310 PAVOJAUS -
SIGNALO, NES TOLIMESNIS KVEPAVIMAS GALI BUTI
MIRTINAS. Nedelsdami patikrinkite, arnéra

gy dijimo CO si y. Kreipkité
i atltlnkamas institucijas, kad lssprqstq suCo
susijusias problemas.
5a. CO pavojaus signalo seka yra kartojamas 4 ilgy
pypteléjimy ir 5 sekundziy tylos ciklas. Tokia pat seka
mirksi raudonas LED indikatorius. Pavojaus signalas
mazdaug 10 sekundziy skamba mazesniu garsumu,
tada garsumas padidinamas iki normalaus 85 dB
pavojaus signalo garsumo.
5b. I3likite ramas; atidarykite duris ir langus, kad
isvedintuméte patalpas. Nustokite naudoti visus kuru
karenamus prietaisus ir, jei jmanoma, juos isjunkite.
5c. I3eikite i$ pastato, palike duris ir langus atidarytus.
5d. Paskambinkite kuro tiekéjui pagalbos telefono
numeriu. Nebenaudokite prietaisy, kol jy nepatikrins
specialistas.
5e. Nedelsdami iskvieskite medicinine pagalba
visiems, kam pasireiské apsinuodijimo CO simptomai
(galvos skausmas, pykinimas) ir informuokite, kad
jtariamas apsinuodijimas anglies monoksidu.
Atsizvelgiant j aptikta CO koncentracijg, gali praeiti iki
10 minuciy, kol jutiklis i$sivalys ir pavojaus signalas
bus i$jungtas. Neikite j pastata, kol nenustojo skambéti
pavojaus signalas.
Su apsinuodijimu CO susue sie simptomai, apie
kuriuos turi Zinoti visi Seimos nariai:

uaugusi ns (pagal Saugos ir sveikatos darbe
administracijos rekomendacijas).
200 ppm Silpnas galvos skausmas, nuovargis,
svaigulys, pykinimas praéjus 2-3 valandoms.
400 ppm Galvos skausmas kaktos srityje praéjus 1-2
valandoms, o praéjus 3 valandoms kyla pavojus
gyvybei.
800 ppm Svaigulys, pykinimas ir traukuliai praéjus 45
minutéms. Praéjus 2 valandoms, samonés netekimas.
Praéjus 2-3 valandoms, mirtis.
Sis prietaisas skirtas apsaugoti asmenis nuo Gmaus
kvépavimo anglies monoksidu poveikio. Taciau jis
negali apsaugoti nuo létinio kvépavimo anglies
monoksidu poveikio ir negali visiskai apsaugoti
zmoniy, kuriems kyla ypatingas pavojus (dél amziaus,
néstumo) arba kurie turi tam tikry sveikatos sutrikimy.
Jei kyla abejoniy, pasitarkite su gydytoju.
6.TYLOS FUNKCUJA (TIK DUMY PAVOJAUS
SIGNALUI)
Jei zinote, kad d
signalas, signalizatoriy galima Ialkmal nutlldytl.
6a. Paspauskite patikros /4x mygtuka.
6b. Signalizatorius bus nutildytas 10 minuciy, o
raudonas LED indikatorius toliau mirksés.
Sudeétiniai dumy ir CO signalizatoriai gali sureaguoti j
dumus, atsiradusius gaminant maistg ir kitais
neavariniais atvejais. Signalizatoriuje jdiegta tylos
technologija. Jei Zinote, kad duodamas klaidingas
pavojaus signalas, galite laikinai jj nutildyti,
paspausdami patikros /4x mygtuka. Pragjus 10
minuciy, signalizatoriuje vél bus nustatytas didziausias

jautrumas.

NIEKADA NEIGNORUOKITE JOKIO PAVOJAUS
SIGNALO. Jei skamba pavojaus signalas, jis jspéja apie
galimai pavojingg situacija. Neignoruokite to.
Nepaisius pavojaus signalo, galima patirti trauma arba
zati. Jei skamba pavojaus signalas, ta¢iau nesate
visiskai tikri dél priezasties, nedelsdami liepkite
visiems iseiti i namuy.

7. FUNKCIJA,,SLEEP EASY™

Jei éi plmas” del baterijos

i iy galima nutildyti, kad

naktj,
netrukdytq muegoh
7a. Paspauskite patikros /x mygtuka.
7b. Pavojaus signalas bus nutildytas 9 valandoms, o
geltonas LED indikatorius toliau mirksés.
7c. Kitg dieng pakeiskite signalizatoriy. Net ir veikdamas
«Sleep Easy” rezimu, signalizatorius vis tiek aptiks
damus ir CO, taciau jj butina pakeisti per 30 dieny.
Nedelsdami pakeiskite damy signalizatoriy, kad
uztikrintuméte apsauga kilus gaisrui. Jei signalizatoriui
maziau nei 10 mety, kreipkités j techninés pagalbos
skyriy.
JEI CIRPIMAS |SPEJA DEL GEDIMO, SIGNALIZATORIAUS
NUTILDYTI NEGALIMA.
8. |SPEJIMAS DEL ISSEKUSIOS BATERIJOS
8a. I3sekus signalizatoriaus baterijai, kas 40 sekundziu
viena karta,,sucirpia” signalizatorius ir sumirksi
geltonas LED indikatorius.
8b. Nedelsdami pakeiskite signalizatoriy.
9. GEDIMO INDIKACUJA
9a. Jei yra gedimas, kas 40 sekundziu dukart,sucirpia”
signalizatorius ir dukart sumirksi geltonas LED
indikatorius.
9b. Jei galioja garantija, kreipkités j techninés
pagalbos skyriy.
JEI YRA GEDIMAS, SUDETIN] DUMY IR CO
SIGNALIZATORIY BUTINA NEDELSIANT PAKEISTI.
SUGEDES SIGNALIZATORIUS NEGALI APTIKTI GAISRO
ARBA CO NUOTEKIO.
TECHNINE SPECIFIKACUA
Modelis: SCB10
Gaminio standartai: EN 14604-2005+AC-2008 IR
EN 50291-1:2018

tipo

Prietaiso tip:
i = (EVE CR17450) (nekei¢iamoji,

Dimy jutiklis: optinis

Dimy pavojaus signalo nutildymas: 10 minuciy
CO jutiklis: elektrocheminis

CO pavojaus signalo nuostata: patvirtinta pagal
EN 50291-1:2018

30 PPVM Pavojaus signalas duodamas praéjus 120
minuciy

50 PPM Praéjus 60-90 minuciy

100 PPM Praéjus 10-40 minuciy

800 PPM Praéjus maziau nei 3 minutéms

Srové budéjimo rezimu: <20A (vidutiné)
SROVE PAVOJAUS SIGNALO METU: <20mA
wdutme)

Jaud, link

nuo 0 iki +40 °C, 30-93

yg

% SD be kondensacuos

Laikymo / transportavimo aplinkos salygos: nuo

+20 iki +50 °C, 10-95 % SD be kondensacijos

jaus signalo garsas: 85 dB 3 m atstumu, kai

3,0+0,5 kHz
délissel

da:

péj baterijos nutildy 9
salandos

Montavimo vieta: lubos ir sienos

Aptikimo sritis: daug. 40 m?2 ploto patalpa

Dydis: 134*40 mm

Svoris: 200 g (neto)

Sis sudétinis damy ir CO signalizatorius skirtas

apsaugoti nuo gaisro pavojaus. Jis taip pat skirtas

aptikti anglies monoksido dujas, sklindancias i$ bet
okio degimo 3altinio. (Jis neskirtas aptikti jokioms
itoms dujoms.)

Sudétiniame dimy ir anglies monoksido

signalizatoriuje SCB10 yra du atskiri pavojaus signalai.

CO pavojaus signalas neskirtas aptikti gaisrui ar
okioms kitoms dujoms. Jis parodo tik anglies

monoksido dujy buvima prie jutiklio. Anglies

monoksido dujy gali bati kitose srityse. Dumy

pavojaus signalas parodo tik jutiklj pasiekusiy damy

buvima. Dimy pavojaus signalas neskirtas aptikti

dujoms, karsciui ar liepsnai.

TRIKCIY SALINIMAS / TECHNINE PAGALBA
Jei atliek patikra signali ius k
« Patikrinkite, ar signalizatorius suaktyvintas (zr. 2b
pav.).

« Jei patikrg atliekate pirma kartg suaktyvme, palaukite
40 sekundziy, kol signalizatorius inicijuosis.
«Tvirtai paspauskite ir palaikykite patikros /qx
mygtuko vidurj.
« Jei signalizatorius buvo nutildytas ir dabar veikia
maiojautrumo rezimu, patikra gali nesuveikti.
Palaukite 15 mlnuclq ir pabandykite dar kartq
Jei si ius ja duoti k
pavojaus signalo:
« Patikrinkite signalizatoriaus vieta.
« Nuvalykite signalizatoriy.
Jei signali: ius protarpiai: cirpia”:
« Patikrinkite signalizatoriaus vieta.
« |sitikinkite, kad ¢irpimo 3altinis tikrai yra
signalizatorius; patikrinkite, ar triuk$mas sklinda ne i$
kito signalizatoriaus.
GARANTUA IR ISMETIMAS
,FireAngel Safety Technology Limited” pirminiam
pirkéjui garantuoja, kad 3 (tris) metus nuo jsigijimo
datos komplekte esan¢iame dumy signalizatoriuje
nebus mediiagq ir gamybos defekty, jei jis bus jprastai

JFireAngel Safety Technology Limited” garantuoja, kad
3 (trijy) mety laikotarpiu nuo jsigijimo datos,FireAngel
Safety Technology Limited” savo nuozitira nemokamai
pakeis gaminj, jei jis bus atsiystas bendrovei,FireAngel
Safety Technology Limited” su jsigijima ir jo data
patvirtinanciu dokumentu. Pakeisto SCB10
signalizatoriaus garantija galios likusj pirminio jsigyto
signalizatoriaus garantijos laikotarpj, skai¢iuojama nuo
pradinio jsigijimo datos, o ne nuo pakaitinio gaminio
gavimo datos. ,FireAngel Safety Technology Limited”
pasilieka teise pasiulyti j kei¢iama gaminj panasia
alternatyva, jei kei¢iamo gaminio modelis
nebegaminamas arba baigeési jo atsargos. Garantija
nuo pirminio mazmeninio jsigijimo datos galioja
pirminiam mazmeniniam pirkéjui ir jos negalima
perleisti. Butinas jsigijima patvirtinantis dokumentas.
Si garantija negalioja pazeidimams, atsiradusiems dél

nelaimingo atsitikimo, netinkamo naudojimo,
iSmontavimo, siurkstaus elgesio su gaminiu ar jo
nepriezitros, naudojimo ne pagal naudojimo vadova.
Jinegalioja nuo,FireAngel Safety Technology Limited”
nepriklausanciomis aplinkybémis, pvz., jvykus
stichinei nelaimei (gaisrui, susikloscius ekstremalioms
oro salygoms ir t. t.). Ji netaikoma mazmeninés
prekybos parduotuvéms, remonto centrams,
platintojams ir agentams. ,FireAngel Safety
Technology Limited” nepriims jokiy Sios garantijy
pakeitimy, kuriuos padarys treciosios salys.
LFireAngel Safety Technology Limited” neprisiima
atsakomybés uz joki atsitikting arba netiesiogine
Zzalg, atsiradusig dél bet kokios aiskiai isreikstos arba
numanomos garantijos pazeidimo. I3skyrus
galiojanciy jstatymy draudziamus atvejus, bet kokios
numanomos komercinés paklausos arba tinkamumo
konkreciai paskirciai garantijos trukmé apribota iki 3
(trijy) mety.

Si garantija nesumenkina jusy jstatyminiy teisiy.
13skyrus mirtj arba asmeninj suzalojimg, ,FireAngel
Safety Technology Limited” neprisiima atsakomybés
uz jokj naudojimo nutriikima, nuostolius ar i3laidas,
susijusias su Ssiuo gaminiu, arba uz jokius
netiesioginius nuostolius ar Zalg, kurig patyréte jas
arba bet kuris kitas $io gaminio naudotojas.
ISMETIMAS

Elektros jrangos atlieky ir baterijy negalima iSmesti su
kitomis buitinémis atliekomis. Signalizatorius ir jo
baterijos puikiai pritaikyti Salinti pagal elektros ir
elektroninés jrangos atlieky (WEEE) perdirbimo
schema.

Atiduokite perdirbti atitinkamuose punktuose. Dél
perdirbimo ir (arba) 3alinimo pasikonsultuokite su
vietos savivaldos institucija, pardavéju arba masy
techninés pagalbos komanda, nes skirtinguose
regionuose tvarka skiriasi.

Jei norite isjungti signalizatoriy, atsuktuvu isimkite
plastikinj kaistj, esantj po etikete, galinéje
signalizatoriaus puséje. |kiskite kaist;
Kai i$jungus signalizatoriy i3seks baterija,
signalizatorius neleis ¢irpimo, jspéjancio dél issekusios
baterijos. Prietaisas paruostas iSmesti. Signalizatorius
isjungiamas visam laikui - i3jungus jis nebeveiks.
Nebandykite atidaryti. Nedeginkite.




MANUAL DE USUARIO DEL DETECTOR

COMBINADO DE HUMO Y MONOCXIDO DE

CARBOMNO SCB10
La versién original en inglés del manual, del cual se
ha realizado la traduccion, ha sido aprobada
independientemente. En caso de discrepancia con
partes de la traduccion, FireAngel Safety
Technology Limited confirma que la informacion
en la version inglesa es verdadera y correcta.
Este detector de humo éptico esta indicado para
detectar incendios de combustion lenta. Igual que otros
detectores de humo, puede estar sujeto a alarmas
accidentales por vapor y no debe colocarse cerca de los
cuartos de bano. Para lograr una advertencia fo més
temprana posible, recomendamos colocar este detector
combinado de humo y CO en todas las habitaciones en
las que la temperatura oscile entre los 0°C (32 °F) y los
40 °C(104 °F). Una exposicion prolongada a
temperaturas fuera de este margen indicado
anteriormente reducira la vida til del producto.
Compruebe las normativas de construccion y
prevencion de incendios locales de su propiedad para
asegurar el curnplimiento. Este detector debe
instalarlo una persona competente con capacidad
para realizar la instalacion conforme a las
instrucciones, Este detector combinado de humoy CO
no esta disenado para aplicaciones 1o residenciales,
comerciales o industriales.
1. COLOCACION
Su detector combinado de humo y CO esta indicado
para el rellano, el pasillo, el dormitorio, el salon y el
comedor.
El objetivo es instalar el detector en un dormitorio o
pasillo ubicado cerca del drea del dormitorio. Si
hubiese mds de una érea de dormitorio, coloque
detectores adicionales en cada drea de dormitorio.
Si se ubica el detector en la misma habitacién en la
que haya aparatos que funcionen mediante
combustible, debera colocarse idealmente a 3 metros
de la fuente potencial de CO.
Entre las fuentes habituales de CO se incluyen:
calderas de petroleo y gas, generadores portétiles,
cocinas de combustible sélido o petréieo,
calentadores de parafind o gas, barbacoas, chimeneas
obstruidas, chimeneas dé madera o de gas, cualquier
aparato que consuma combustible fosil o gas.

Los detectores deben colocarse a una distancia de al
menos 300 mm de los accesorios de iluminacion y las
paredes. Idealmente, lo mas centrado posibie en la
habitacion.

Los detectores no deben colocarse a una distancia que
supere los 600 mm verticalmente por debajo del
punto mas alto de la habitacién.

Si coloca su detector de humo en la pared, la parte
superior del detector debe estar entre 150 mm y 300
mm por debajo del techo y, al menos, a una distancia
de 300 mm de cualquier pared colindante.

2. INSTALACION

JADVERTENCIA! Para evitar lesiones, este
dispositivo debe fijarse de forma segura al techo/a
la pared de acuerdo con las instrucciones de
instalacion,

2a Fije la placa base en el techo o la pared utilizando
los tornillos suministrados.

2b Presione y gire el detector hacia la derecha y hacia
{a placa base para activarlo.

2¢ Pulse el botoén #x / de prueba. La alarma sonard a
un volumen bajo.

Pulse y mantenga pulsado el boton de prueba durante
10 segundos. El detector emitiré un volumen de
alarma normal,

EL DETECTOR DEBE ESTAR INSTALADO EM LA
PLACA BASE PARA ACTIVARLO

Después de la activacion, se encenderan brevemente
tres colores del LED (verde/ambar/rojo) y el dispositivo
emitird un pitido. £ LED verde parpadeard
constantemente durante 40 segundos. Después de
esto, el LED verde en la parte frontal del detector
deberia parpadear una vez cada 40 segundos (aprox.)
para indicar que esta activo.

El patrén de sonido de la prueba de la alarma serd: 3
pitidos largos seguidos por una pausa de 1,5
segundos y, a continuacion, 4 pitidos cortos seguidos
por una pausa de 5 segundos. Este ciclo se repetira
durante el transcurso de fa prueba. £l LED rojo
parpadeara siguiendo’el mismo patrén:

El detector de CO no debera verse como sustituto para
una adecuada instalacion, uso y mantenimiento de
aparatos que consumen combustiblé (incluyendo
ventilacidn apropiada y sistemas de eéscape), ni para
barrido de chimeneas.

3. MANTENIMIENTO

3a Compruebe la alarma cada mes.

3b Aspire su detector cada 3 meses.

3c Para evitar la posible contaminacion del sensor de
su detector, no pinte el detector, no utilice
limpiadores, pulverizadores en aerosol ni disolventes.
Sustituya el detector cada 10 afios.

No utilice cualquier otro método de comprobacion
que no sea el descrito en este manual.

No manipule el detector por riesgo de descarga
eléctrica o mal funcionamiento.

4. SOMNIDO DEL DETECTOR DE HUMO

No ignore nunca una alarma. S| TUVIESE ALGUNA
DUDA REFERENTE A LA CAUSA DE LA ALARMA, DE
SIEMPRE POR HECHO QUE SE TRATA DE UN
INCENDIO REAL. El detector de humo tiene prioridad
si hay presencia de humo y mondxido de carbono.
4a El patrén de senal del detector de humo es un ciclo
repetido de tres pitidos largos seguidos de 1,5
segundos de silencio. El LED rojo parpadeara
siguiendo el mismo patrén. El detector sonard a un
volumen bajo durante aproximadamente 10
segundos, seguidamente aumantard a un volumen de
alarma normal de 85 dB.

4b SALGA DEL LUGAR INMEDIATAMENTE. Permanezca
proximo al suelo, cubra su boca con'un pafio y
mantenga la respiracién al gatear a una zona segura.
4cToque las puertas para saber si estan calientes antes
de abrirlas, es posible que haya fuego detrés de ellas.
Si fuera necesario, utilice una salida alternativa.

4d PERMANEZCA FUERA del edificio. No vuelva al
interior de un edificio ardiendo por ninguna razdn.

4e LLAME AL CUERPO DE BOMBEROS. Llame a
emergencias desde fuera del edificio.

Cuando se produce un incendio, puede ser de vital
importancia tener preparado y ensayado un plan
de evacuacion. Tenga en cuenta y estudie las
siguientes sugerencias:

+ Asegtirese de que todo el mundo esté familiarizado -
con la sehal de alarma.

- Mantenga todas las ventanas y puertas cerradas
excepto las que tengan como objetivo la evacuacion. |
- Planifique un lugar de reunion para después de la
evacuacion.

« Prepare y ponga en practica un plan de evacuacion
antes de que se produzca un incendio.
» Dibuje un plano del lugar. Lleve a cabo simulacros de
incendio con frecuencia. Realice ensayos de
evacuacion.
5.SONIDO DEL DETECTORDE CO
El sonido alto de una alarma es una advertencia de
que existen posibles niveles letales de mondxido
de carbono, MUMCA JGNORE ESTA ALARMA,
EXPDNERSE AUN MAS PUEDE SER FATAL.

si los resid
smtomas de intoxicacién por CO. Péngase en
contacto con las autoridades competentes para
resolver todes los problemas de CO.
Sa El patron de sefial del detector de CO es un ciclo
repetido de 4 pitidos rapidos seguidos de 5 segundos
de silencio. £ LED rojo parpadeara siguiendo el mismo
patron. El detector empezara sonando a un volumen
bajo durante aproxirnadamente 10 segundos,
seguidamente aumentard a un volumen normal de
85d8B
5b Mantenga la calma; abra puertas y ventanas para
ventilar el inmueble. Deje de usar aparatos que
consuman combustible y, si fuera posible, apaguelos.
5S¢ Evacue el inmueble dejando las puertas y ventanas
abiertas.
5d Llame al nimero de emergencia de su proveedor
de combustible. No vuelva a utilizar los aparatos hasta
que no hayan sido inspeccionados por un experto.
Se Solicite de inmediato asistencia médica para
cualquiera que sufra los efectos de intoxicacion por
CO (dolor de cabeza, nauseas), e informe de que
puede haber intoxicacién por mondxido de carbona.
Dependiendo del nivel de CO detectado, puede tardar
hasta 10 minutos en desactivarse el sensor y pararse la
alarma. No'vuelva a entrar en el inmueble hasta.que fa
alarma haya dejado de sonar.
Los siguientes sintomas pueden estar relacionados
con intoxicacion por CO que todos los'miembros de la
vivienda deberian conocer:
« Exposicion leve: Ligero dolor de cabeza, vomitos;
fatiga (con frecuencia'se describen como smtomas
gripales).
Exposicién media: Fuerte dolor de cabeza pu(sante,
somnolencia, desconcierto, frécuencia cardiaca rapida.

tiene

» Exposicion extrema: inconsciencia, convulsiones,
insuficiencia cardiorespiratoria; muerte.

Su detector de.CO controla niveles de CO como partes
por millén (ppr) en el aire que rodea al detector.

35 ppm Es la concentracion maxima permisible de
exposicion continua para’adultos sanos en un périodo
de 8 horas (como recomienda la Administracion de
Seguridad y Salud Ocupacional).

200 ppm Ligero dolor de cabeza, mareos, nduseas al
cabo de 2 -3 horas.

400 ppm Dolor de cabeza frontal en el transcurso de 1
-2 horas, puede ser mortal al cabo de 3 horas.

800 ppm Mareos, nauseas y convulsiones en el
transcurso de 45 minutos. Inconsciencia en el
transcurso de 2 horas. Muerte en el transcurso 2 - 3
horas.

Este aparato esté disefiado para proteger a las
personas de los efectos agudos por exposicion al
monoxido de carbono. No obstante, puede que no
evite los efectos cronicos de la exposicion al
mondxido de carbono ni protegera completamente a
las personas con riesgos especiales (edad, embarazo}
o afecciones médicas especificas. En caso de duda,
consulte a su médico.

6; FUNCION SILENCE - SOLO DETECTOR DE HUMO
En caso de detectar una falsa alarma, esta puede
silenciarse temporalmente.

6a Pulse el botén =x / de prueba.

6b Laalarma se silenciard durante 10 minutos y el LED
rojo continuara parpadeando.

La combinacion de alarmas de himo y CO pueden
reaccionar al humo de fa cocina o a otras situaciones
de no emergencia. Su detector cuenta con tecnologia
«Silence». En caso de que se produzca una falsa
alarma, puede silenciarla temporalmente pulsando el
botén®x/ dé prueba. Su detector volvera
automaticamente a su sensibilidad total al cabo de 10
minutos.

NO IGNORE NUNCA UNA ALARMA,. Si una alarma
sueria; le estd advirtiendo de una situacion
potencialmente peligrosa. No la ignore. Ignorar fa
alarma puede causar [esiones e incluso la muerte. Si si
alarma'suena y usted no esta totaimente seguro de la
razon, pida @ todos que salgan de la vivienda
inmediatamente.

7.FUNCION SLEEP EASY™

Si se produce un «chirrido» doble de bateria baja

por la noche, puede silenciar la alarma para poder

dormir.

7a Pulse ei boton sfx / de prueba.

7b La alarma se silenciara durante 9 horas y el LED

ambar continuara parpadeando.

7c Sustituya el detector al dia siguiente. Su detector

todavia detectara humo y CO durante el modo «Sleep

gasy» pero debe sustituir el detector en el plazo'de 30
1as.

Sustituya su dispositivode alarma de humo

inmediatarnente para garantizar la protecc!on en caso

de incendio. i la alarma tiene menos de 10 afos

pongase en contacta con el departamento de

asistencia técnica,

SU ALARMA NO PUEDE SILENCIARSE SI EL CHIRRIDO

INDICA UN FALLO.

8. ADVERTENCIA DE CARGA BAJA DE LA BATERIA

8a Cuando la carga de la baterfa del detector esté baja,

la alarma «chirriara» dos veces y el LED émbar

parpadeara dos veces cada 40 segundos.

8b Sustituya el detector inmediatamente.

2. INDICACION DE FALLO

9a Si hay un fallo, la alarma «chirriard» unavez y el LED

4mbar parpadeard cada 40 segundos.

9b Si todavia tiene garantia vélida, pongase en

contacto con el departamento de Asistencia Técnica.

EL DETECTOR COMBINADO DE HUMO.Y CO DEBE

SUSTITUIRSE DE INMEDIATO Sf HAY UN FALLO. SIEL

DETECTORTIENE UN FALLO, NO PODRA DETECTAR UN

INCENDIO- O’ FUGA DE CO.

ESPECIFICACION TECNICA

Modelo: SCB10

Normas del producto: EN 14604-2005+AC-2008 y EN

50291-1:2010+A1:2012

Tipo.de aparato: Tipo B

Suministro eléctrico: 3V == ( EVE CR17450)(no

sustituible, bateria sellada) (hasta 10:afios de vida)

Sensor de hiimo: Optico

Silencio del detector de hume: 10 minutos

Sensor de CO: Electroquimico

Ajuste de sensibilidad del detector de {O: cumple

con EN50291-1:2010+A1:2012

30 PPM Sin alarma antes de 120 minutos

50 PPM Entre 60-y 90 minutos

100 PPM Entre 10y 40 minutos

300 PPM Menos de 3 minutos

Corriente en reposo: <20 A (promedio)
CORRIENTE DEL DETECTOR~ <20 mA (promedio)

Condi op 0~+40°C,
30~93 % RH sin condensacion
Condi bientales de Ial -

namiento: -20~+50 °C, 10~95 % RH sin condensacion
Sonido de alarma: 85dBa3 m @3,0 £ 0,5 kHz
Silencio de advertencia de carga baja de la bateria:
9 horas

Lugar de instalacidn: Techo y pared

Rango de deteccién: Max. 40 m?en una habitacion.
Tamaiio: 134*40 mm

Peso: 200 g (neto)

Este detector combinado de humo y CO esté diseriado
para proteger del riesgo de incendio. Tarbién esta
disefiado para detectar gas de mondxido de carbono
procedente de cualquier fuente de combustion. (No
esta diseiado para detectar ningtn otro gas).

El detector combinado de humo/mondxido de
carbono SCB10 tiene dos detectores séparados. El
detector de CO no esté disefiado para detectar un
incendio ni ningun otro gas. Solo indicara la presencia
de gas de monoxido de carbono en el sensor. El gas de
mondxido de carbono puede estar presente en otras
areas. El detector de humo solo indicara la presencia
del humo que llega al sensor. El detector de humorio
estd disenado para detectar gas, calor ni flamas.
SOLUCION DE PROBLEMAS/ASISTENCIA TECNICA
Sisudisp dealarma | Ia
comprobacién:

+ Compruebe que su alarma esté activada (véase el
grafico 2b).

+ Si esta realizando la comprobacion tras la primera
activacién, espere 40 segundos para que la alarma se
establezca.

+ Pulse y mantenga pulsado el centro del botén #x /
de prueba firmemente;

- Si fa alarma se ha silenciado y se encuentra en'modo

de baja sensibilidad, quizd no pueda comprobarse.
Espere 15 minutos y vuelva a intentarlo.

Stsu disposi de alarma conting itiend:
falsa alarma:

- Compruebe la ubicacion de su dispositivo de alarma.
- Limpie el dispositivo de alarma.

Si su dispositivo de alarma «chifria» de forma
intermitente:

+ Compruebe [a ubicacién de su dispositivo de alarma.
+ Compruebe que la alarma de su detector es
definitivamente la fuente de los chirridos; asegtrese
de que el ruido no proceda de otro detector.
GARANTIA Y ELIMINACION

FireAngel Safety Technology Limited garantiza al
comprador original que el dispositivo de alarma de
humo estara libre de defectos de material y de
fabricacién con un uso y servicio residencial normal
durante un periodo de 3 (tres) afios a partir de la fecha
de compra. Siempre que el producto se devuelva a
FireAngel Safety Technology Limited con el justificante
de compra y la fecha, FireAngel Safety Technology
Limited garantiza en virtud de esta clausula que,
durante un periodo de 3 (tres) anos a partir de la fecha
de compra, FireAngel Safety Technology Limited
acepta, a su discrecion, reemplazar la unidad sin cargo.
La garantia para cualquier reemplazo del detector
SCB10 duraré el resto del periodo de la garantia
original en cuanto al detector comprado
originalmente, es decir, a partir de la fecha de compra
original'y no de la fecha de recepcién del producto
reemplazado. FireAngel Safety Technology Limited se
reserva el derecho de ofrecer un producto alternativo
similar al que se esta reemplazando en caso de que el
modelo ya no esté disponible o en stock, Esta garantia
es aplicable al comprador'minorista original a partir de
la fecha de la compra minorista original y no es
transferible. Se requiere un justificante de compra.
Esta garantia no cubre los dafios que resulten de
accidentes, uso indebido, desmontaje, maltrato o falta
de cuidado razonable del producto, ni de aplicaciones
que no estén de acuerdo con el manual de usuario. No
cubre las incidencias ni condiciones fuera del control
de FireAngel Safety Technology Limited como los
casos fortuitos (incendios, inclemencias climéticas,
etc.). No es aplicable a los establecimientos de venta,

una

los centros de servicio ni os distribuidores o agentes.
FireAngel Safety Technology Limited no reconocera
ninguna modificacion de esta garantia por parte de
terceros.

FireAngel Safety Technology Limited no serd
responsable de los dafios accidentales o consecuentes
causados por el incumplimiento de cualquier garantia
expresa o implicita. Excepto en caso de que lo
prohiban las leyes aplicables, cualquier garantia
implicita de comerciabilidad o idoneidad para un
propésito determinado tiene una duracion limitada
de 3 (tres) afios.

Esta garantia no afecta a sus derechos legales. Excepto
en caso de muerte o lesiones personales, FireAngel
Safety Technology Limited no sera responsable de
ninguna pérdida de uso, daio, coste o gasto
relacionados con este preducto ni de ninguna pérdida
o dafo indirectos ni coste en el que incurra usted o
cualquier usuario de este producto.

ELIMINACION

Los productos eléctricos de desecho y fas baterfas no
deben eliminarse en la basura doméstica. El detectory
sus baterias son totalmente adecuados para
eliminarse dentro del programa de reciclaje de
residuos procedentes de equipos eléctricos y
electrénicos (RAEE),

Por favor, reciclele en las instalaciones previstas para
ello. Consulte con su autoridad local, vendedor o
pongase en contacto con nuestro equipo de
Asistencia técnica para obtener informacion sobre el
reciclaje/la eliminacién, ya que pueden haber
variaciones regionales.

Para desactivar la alarma, utilice un destornillador para
quitar la clavija de pléstico debajo de la etiqueta en la
parte trasera de la alarma. Introduzca la clavija en el
orificio de desactivacion. Cuando haya desactivado la
alarma, la baterfa estara agotada y la alarma dejara de
emitir el chirrido de advertencia de carga de bateria
baja. La unidad esta ya preparada para su eliminacién.
La desactivacion es permanente; una vez que se ha
desactivado la alarma, ya no funcionara. No intente
abrirlo. No lo queme.

MAMUAL DE UTILIZADOR DE DETETOR

COMBINADO DE FUMO E MONGXIDO DE

CARBONO SCB10
A versao original do manual, em inglés, a partir da
qual se efetuaram estas tradugdes, foi aprovada de
forma independente. Em caso de discrepancia com
as versbes traduzidas, a FireAngel Safety
Technology Limited confirma a veracidade e a
exatidéo do guia em inglés.
Este detetor dtico de fumo € adequado para a detecéo
de incéndios de combustéo lenta. A semelhanca de
outros dispositivos de dete¢do de fumo, o sinal de
alarme deste dispositivo poderd ser ativado com vapor
de agua, pelo que nao deve ser instalado na
proximidade de casas de banho. Para que seja alertado
© mais rapidamente possivel, recomendamos que
instale este detetor combinado de fumo e'CO em todas
as divisdes com uma temperatura ambiente entre 0s 0
°C {32 °F) e 05 40 °C (104 °F). A exposicao prolongada a
temperaturas fora do intervalo especificado acima
reduz o tempo de vida util do produto.
Consulte a regulamentagao local em matéria de
construgao e de seguranga contra incéndios para
garantir conformidade com os requisitos aplicaveis a
sua propriedade. Este detetor tem de ser instatado por
um técnico qualificado, capaz derealizar a instalagao
de acordo com as instrugdes. Este detetor combinado
de fumo e CO néo se destina a aplicagbes
nao-residenciais, comerciais ou industriais.
1. POSICIONAMENTO
O seu detetor combinado de fumo e CO é adequado
para espacos como o hall de entrada, corredores,
quartos, salas de estar e salas de jantar.
Deve procurar-se instafar o detetor num cuarto ou
num hall de entrada situado perto da drea de dormida.
Se existirem varias areas de dormida, coloque
detetores adicionais em cadla uma.
Se o detetor se encontrar na mesma divisdo que um
aparelho de combustao, deveré ser colocado,
idealmente, a 3 m da potencial fonte de CO.
Entre as fontes comuns de CO.encontram-se: caldeiras
a gas e dleo, geradores portateis, fogdes a dleo ou a
combustiveis solidos, aquecedores a gas ou parafina,
grelhadores de churrasco, chaminés obstruidas, lareiras
a madeira‘ou a gds, qualquer outro dispositivo de
combustao a gas ou a combustiveis fosseis.

O detetor deve ser instalado a uma distancia de, pelo
menos, 300 mm de paredes e aparelhos de iluminagao.
Idealmente, deve ser instalado, tanto quanto possivel,
no centro da divisao;

Deve ser colocado a uma distancia ndo stiperior a 660
mrm abaixo do ponto mais elevado da divisgo.

Se instalar o seu'detetor de fumo numa parede, a parte
superior do detetor tem de ficar situada entre 150 ¢
300 mm abaixo do teto'e; pelo-menos, a 300 mm de
distancia de qualquer parede adjacente.
2.INSTALACAO

AVISO! Para evitar lesdes, éste dispositivo tem de
ser fixado em segurarnga ao teto/parede em
conformidade com as instrugdes de instalacio.

2a Instale a placa de base no teto ou na parede
utilizando os parafusos fornecidos com o produto.

2b Para ativar o detetor, prima e rode-o no sentido dos
ponteiros do relégio até este ficar encaixado na placa
de base.

2¢ Prima o botdo de teste /&% . O sinal de alarme
comecara a soar num volume baixo.

Prima e mantenha premido o botéo de teste durante
10 segundos. O sinal de alarme serd emitido com o
volume normal.

PARA ATIVAR O DETETOR, ESTETEM DE SER
INSTALADO NA PLACA DE BASE.

‘Depois da ativacdo, acendem-se trés LEDs coloridos
(verde/amarelo/vermelho) durante breves instantes e o
dispositivo.emite um sinal sonoro. O-LED verde ira
entao piscar continuamente durante 40 segundos.
Depois, o LED verde na dianteira do detetor deverd
piscar uma vez a cada 40 segundos (aproximadamente)
para indicar que esta ativo.

O padrao sonoro de teste do detetor serd: 3 sinais
sonoros longos, seguidos de 1,5 segundos de pausa e,
depois, 4 sinais sonoros curtos, seguidos de 5 segundos
de pausa. Este ciclo serd repetido enquante durar o
teste. O LED vermelho iré piscar de acordo com o
mesmo padrdo.

O detetor de CO nao deve ser visto como um substituto
2 limpeza de chaminés e & instalacdo, utifizagao e
manutencao adequadas de aparelhos de combustao
(incluindo a existéncia de ventilagao e de sistemas de
exaustdo apropriados).

3. MANUTENCAO

3aTeste o alarme todos os nieses:

3b Aspire o detetor a cada 3 meses.

3¢ Para evitar a possibilidade de contaminagdo do
sensor no detetor, nao pinte o detetor nem utilize
produtos de limpeza; aerosséis ou solventes.

3d Substitua o detetor a cada 10 ancs.

Nao utifize nenhum método de teste além do processo
descrito neste marival.

Néo adultere o detetor, pois hd risco de choqué elétrico
ou avaria.

4, IDENTIFICACAO DO SINAL DE ALARME DE FUMO
Nunca ignore um sinal de alarme, EM CASO DE
DUVIDAS RELATIVAMENTE A CAUSA DO SINALDE
ALARME, PRESUMA QUE SE TRATA DE UM
INCENDIO REAL. O sinal de alarme de fumeo
prevalece em situacdes em qué sevérifiquea
existéncia tanto de fuimo como de monéxido de
carbone.

4a O padrao do sinal de alarme de fumo ¢ umi ciclo
repetitivo de 3 sinais sonoros fongos, seguidos de 1,5
segundos de siléncio, O LED vermelho ira piscar de
acordo com 0 mesmo padrdo. O sinal de alarme soara
num volume baixo durante cerca de 10 segundos,
aumentando depois para o seu volume normal, de 85

4b SAIA IMEDIATAMENTE, Mantenha-se junto ao chdo, .
cubra a boca com um pano e controle a respiracao a
medida que caminha para um local seguro sem se
levantar.

4cToque nas portas antes de 3s.abrir, de formaa i
determinar se esto quentes, Urna vez que pode existir
um incéndio por detras destas. Se necessario, utilize
uma saida alternativa.

4d MANTENHA-SE FORA do edificio. Nunca volte a
entrar num edificio em chamas, independentemente
do motivo.

4e CONTACTE OS BOMBEIROS. Contacte o nimero de
emergéncia, a partir do exterior do edificio.

Um plano de evacuagio bem preparado e simulado
pode ser vital em caso de incéndio. Considere e
discuta as seguintes sugestdes:

- Certifique-se de que todos estdo familiarizados com o
sinal de alarme.

»Mantenha todas as janelas e portas fechadas, exceto
para efeitos de evacuagdo.

« Planeie um ponto de encontro fixo, para depois.de

uma evacuagao.

+ Prepare e simule um plano de evacuacao antes da

ocorréncia de um incéndio.

- Crie uma planta do edificio. Realize regularmente

exercicios de simulagéo de incéndio. Simule a

evacuacao:

5. IDENTIFICACAO DO SINAL DE ALARME DE CO

Um sinal de alarme alto ¢ um av«so paraa presenca

de niveis potenci: etais de

carbone. NUNCA IGNORE ESTE SINAL DE ALARME -

A EXPOSI§A0 PROLONGADA PODERA SER FATAL.
id para verificar

o5
a existéncia de si de por
CO. Contacte as autoridades responsaveis pela
resolugdo de problemas com CO.
5a O padréo do sinal de alarme de CO é um ciclo
repetitivo de 4 sinais sonoros curtos, seguidos de 5
segundos de siléncio. O LED vermelho ira piscar de
acordo com o mesmo padrao. O sinal de alarme
comecard a soar num volume baixo durante 10
segundos, aumentando depois para o seu volume
normal, de 85 dB.
5b Mantenha a calma. Abra as portas e as janelas para
ventilar adequadamente a propriedade. Interrompa a
utilizagao de todos os aparethos de combustao'e, se
possivel, desligue-os.
Sc Evacue a propriedade, deixando as portas e as
janelas abertas.
5d Contacte o seu fornecedor de combustivel através
dao respetivo nimero de emergéncia: Nao volte a
utilizar os aparelhos até que tenham sido verificados
por um técnico qualificado.
Se Proporcione imediatamente ajuda médica a quem
apresente os sintomas de envenenamento por CO (dor
de cabega, ndusea) e informe os médicos da
possibilidade de envenenamento por mondxido de
carbono.
Dependendo do nivei de CO detetado, poderdo passar
10 minutos até o sensor ser desativado e o sinal de
alarme parar. N3o volte a entrar na propriedade até que
o sinal de alarme tenha parado.
Eimportante que todos os membros do agregado
conhecam os segttintes sintomas que podem estar
relacionados com o envenenamento por CO:
+ Exposicéo ligeira: dor de cabeca figeira, vomitos,

fadiga (descritos, frequentemente, como sintomas

+semelhantes aos da gripe).

» Exposicdo média: dor de cabeqa latejante, sonoléncia,
confuséo, ritmo cardfaco acelerado.

« Exposicdo extrema: perda de consciéncia, convulsdes,
paragem cardiorrespiratoria, morte;

O detetor de CO monitoriza os niveis de CO-em partes
por milhdo (ppm) no'ar que oenvolve:

35 ppm - O mdximo de concentracdo permitida para
exposicdo continua em aduitos sauddveis, ém qualquer
periodo de 8 horas (conforme recomendado pela
Occupational Safety & Health Administration
(Administracdo de Satide e Seguranca no Trabalho)),
200 ppm - Dor de cabega ligeira, fadiga, tonturas,
nausea apds 2 a 3 horas. :

400 ppm - Dor de cabéca frontal em 1a 2 horas, fatal

apos 3 horas.

800 ppm - Tonturas, ndusea e convulisdes em 45
minutos, Perda de consciéncia em 2 horas. Morte ern 2
a3 horas.

Este dispositivo foi concebido para proteger os
individuos dos efeitos agudos da exposicao a
mondxido de carbono. Contudo, ndo pode impedir os
efeitos crénicos da exposicao ao mondxido de carbono
e ndo protégera completamente os individuos que
aprasenitem condicoes especificas de satde ou de risco
(idade; gravidez). Em caso de duvida, consulte o seu
médico.

6. FUN(;AO DE SILENCIAMENTO - APENAS DETETOR
DEF

Em s;tua;nes de falso alarme, pode silenciar o
detetor temporariamente.

6a Prima o botdo de teste /X .

6b O detetor sera silenciado durante 10 minutos e o
LED vermelho continuaré a piscar.

Os detetores combinadas de fumo e CO podem ser
ativados por vapores de cozinha ou noutras situagdes
Gue ndo constituem uma emergéncia. O seu detetor
estd equipado com tecnologia de silenciamento. Em
situaces de falso alarme, pode silenciar o dispasitivo
temporariamente premindo o botao de teste /4%.0
detetor retomara automaticamente a capacidade de
detegdo normal apds 10 minutos.

NUNCA IGNORE UM SINAL DE ALARME. Se um
alarme estiver a tocar, esta a alerta-lo para uma

situacao potencialmente perigosa. Nao o ignore.
Ignorar um alarme pode resultar em ferimentos ou
morte. Se o sinal de alarme do seu detetor soar e nao
conseguir identificar a origem, todos os ocupantes
devern abandonar imediatamente a habitacao.
7.FUNGAO SLEEP EASY™

Caso seja emitido um duplo apito de pitha fraca
durante a noite, o detetor podera ser silenciado, de
forma a ndo perturbar o seu sono.

7a Prima o botdo de teste /#x.

7b.0 detetor seré silenciado durante 9 horas e o LED
amarelo continuara a piscar,

7¢ Substitua o détetor no dia seguinte, O detetor
continuaré a detetar fumo e CO durante a fungao Sleep
Easy, mas.tem de-o'substituir em 30 dias.

Substitua imediatamente o dispositivo de detecao de
furno para garantir que esta protegido em caso de
incéndio. Se o detetor tiver menos de 10 anos, contacte
0 Suporte Técnico,

O DETETOR NAO PODE SER SILENCIADO SE O APITO
ESTIVER A INDICAR ALGUMA AVARIA.

8. AVISO DE PILHA FRACA

8a Quando a pitha do dispositivo estiver fraca, o
detector ird apitar duas vezes e o LED amarelo piscard
duas vezes a cada 40 segundos:

8b Substitua imediatamente o detetor,

9. INDICACAG DE AVARIA

9a Se existir alguma avaria, o detetor ird apitar uma vez
e ¢ LED amarelo piscara a cada 40 segundos.

9b Se estiver dentro da garantia, contacte o Suporte
Técnico.

O DETETOR COMBINADQ DE FUMO E COTEM DE SER
SUBSTITUIDO DE IMEDIATO EM CASO DE AVARIA. CASO
HAJA ALGUMA AVARIA NO DETETOR, ESTE NAO PODE
DETETAR CASOS DE INCENDIO OU FUGAS DE CO.
ESPECIFICACOES TECNICAS

Modelo: SCB10

Normas do produto: EN 14604-2005+AC-2008 € EN
50291-1:2010+A1:2012

Tipo de dispositivo: Tipo B

Fonte de alimentagdo: 3V === (EVE CR17450) (pilha
selada, nado substituivel) {(vida util até 10 anos)

Sensor de fumo: Otico

Siléncio do detetor de fumo: 10 minutos

Sensor de CO: Eletroquimico.

Definigées de sensibilidade do detetor de CO:
Certificagdo EN 50291-1:2010+A1:2012

30 ppm: Sem sinal de alarme antes dos 120 minutos
50 ppm: Entre 60 a 90 minutos

100 ppm: Entre 10 a 40 minutos.

300 ppm: Menos de 3 minutos

Corrente de standby: < 20 A (média)

CORRENTE DO DETETOR: < 20 mA (média)
Condigdes is de funci 0~+40
°C, 30 ~ 93% de humidade relativa, sem condensagao
Condig¢des ambientais para
transporte/armazenamento: - 20 ~+ 50°C, 10 ~ 95%
de humidade relativa, sem condensagao
Sinaldealarme:85dBa3ma3,0+05kHz

Siléncio de aviso de pithafraca: 9 horas

Local de instalagdo: Teto e parede

Alcance: Maximo de 40'm? numa diviso.

Tamanho: 134 mm x40'mm

Peso: 200 g (liquido)

Este detetor combinado de fumo e CO foi concebido
para protegéo contra o perigo de incéndio. Também foi
concebido para detetar mondxido:de carbono a partir
de qualquer fonte de combustéo. (Nao foi criado para
detetar outros tipos de gases.}

O detetor combinado de fumo e monéxido de carbono
SCB10 tem dois alarmes separados. O alarme de CO
néo foi criado para detetar incéndios nem outros tipos
de gases. Apenas indicara a presenca de mondxido de
carbono no sensor. Pode haver monéxido de carbono
presente noutras dreas. O detetor de fumo apenas
indicaré a presenca de fumo que atinja o sensor. O
detetor de fumo néo foi concebido para detetar a
presenca de gas, calor ou chamas.

RESOLUGAO DE AVARIAS/SUPORTE TECNICO

Se o sinal de alarme do seu dispositivo de detecao
ndo soar durante o teste:

« Verifique se o detetor estd ativo (ver Figura 2b).

+ Se estiver a testar apds a primeira ativagdo, aguarde
40 segundos para que o detetor estabilize.

« Prima firmemente e mantenha premido o centro do
botéo de teste / #x.

« Se o alarme tiver sido silenciado e estiver em modo de
detecdo baixa, o teste podera nao funcionar. Aguarde

15 minutos e tente novamente
Seoseud i
um sinal de alarme que salha ser falso:
«Verifique a localizagéo do dispositivo de detecao;

- Limpe o dispositivo de detegdo.

Se o seu dispositivo de dete¢io apitar
intermitentemente:

- Verifique a localizagéo do dispositivo de detego.

« Certifique-se de que o apito provém
indubitavelmente do seu dispositivo de dete¢do e ndo
de outro detetor.

GARANTIA E ELIMINACAO

A FireAngel Safety Technology Limited garante ao
comprador original que o dispositivo de dete¢do de
fumo adquirido ndo possui defeitos nos componéntes
ou defeitos de fabrico e garante, em condigoes de
utilizagdo residencial normais, suporte técnico durante
um periodo de 3 (trés) anos'a partir da data de compra.
Desde que o produto seja enviado para a FireAngel
Safety Technology Limited com a respetiva prova e
data de compra, a FireAngel Safety Technology Limited
garante que, durante o'perfodo de 3 (trés) anos a partir
da data de compra, a seu critério, substituira o produto
sem quaisquer Custos para o proprietario. A garantia de
qualquer detetor SCB10 de substituicdo ira durar até ao
final do periodo restante da garantia original,
correspondente ao produto comprado originalmente,
ou seja, a partir da data da compra original e nao da
data de rececao do produto de substituicdo. A
FireAngel Safety Technology Limited réserva-se o
direito de oferecer um produto alternativo semelhante
a0 dispositivo que esta a ser substituido, caso o modelo
original jé ndo esteja disponivel em stock. A presente
garantia aplica-se ao comprador original a partir da
data da compra a retalho original e ndo € transferivel. E
necessario apresentar uma prova de compra.

A presente garantia nao cobre danos resultantes de
acidentes, uso indevido, desmontagem, uso abusivo ou
falta de cuidados razoaveis com o produto, ou nos
casos em que a aplica¢do do produto nao cumpra as
especificacdes indicadas neste manual de utilizador. A
garantia ndo cobre eventos.e situagdes fora do controlo
da FireAngel Safety Technology Limited, tais como

aemitir

. motivos de forga maior (incéndios, condicdes

climaticas severas, etc.). A garantia nao se aplica a lojas
de retalho, a centros de reparacdo ou a quaisquer

distribuidores ou agentes. A FireAngel Safety
Technology Lirmited ndo reconhéce quaisquer
alteragbes a presente garantia efetuadas por terceiros.
A FireAngel Safety Technology Limited ndo se
responsabiliza por quaisquer danos diretos ou
indiretos resultantes da violagdo da garantia implicita
ou expressa do produto. Salvo na medida do proibido
pela legislagao aplicavel, qualquer garantia implicita de
comercializa¢ao ou adequagdo a um determinado fim
tem a duragdo limitada de 3 (trés) anos.

A presente garantia ndo afeta os direitos legais do
proprietario. Exceto em caso de morte ou danos
pessoais, a FireAngel Safety Technology Limited néo se
responsabiliza por qualquer perda por utilizagdo,
danos, custos ou despesas relacionadas com este
produto, nem por qualquer perda indireta ou
consequente, danos ou custos incorridos pelo
proprietdrio ou qualquer outro utilizador deste
produto.

ELIMINACAC

Os residuos de equipamentos elétricos e pilhas ndo
devem ser eliminados juntamente com o lixo
doméstico. Deposite o seu detetor e as respetivas
pilhas num sistema de reciclagem de residuos de
equipamentos elétricos e eletrénicos (REEE).

Recicle o seu produto em instafagdes destinadas a esse
fim. Contacte as autoridades locais, o seu revendedor
ou a nossa equipa de Suporte Técnico para obter
informagdes sobre a correta reciclagem/eliminacéo do
seu produto, uma vez que poderao existir variacoes
regtonals

Para desativar o detetor, utilize uma chave dé fendas
para removera cavitha de pléstico que se encontra sob
a etiqueta, na parte traseira do detetor. Insira a cavilha
no orificio de desativacdo. Assim que o detetor for
desativado, a pitha sera descarregada e o detetor deixa
de emitir o apito de aviso de pilha fraca. A unidade esta
agora pranta para ser eliminada. A desativagao é
permanente. Assim que o detetor for desativado, ndo
voltard a funcionar. Ndo o tente abrir, Ndo o queime,

MANUAL DE UTILIZARE SCB10 ALARMA

COMBINATA DE FUM S| MONOXID DE

CARBON
Versiunea originala a manualului in limba
engleza, din care au fost extrase aceste traduceri,
a fost aprobat3 independent, In cazul unor
discrepante fata de partile traduse, FireAngel
SafetyTechnology Limited confirma ¢ ghidulin
limba engleza este adevérat si corect.
Aceasta alarma de fum opticd este adecvata pentru
detectarea incendiilor cu foc mocnit. La fel ca in cazul
altor dispozitive de alarma de fum, aburii pot genera
alerte false neplicute i, de aceea, acestea trebuie s&
nu fie amplasate in apropierea bdilor. Pentru o
avertizare cdt mai devreme, recomandadm instalarea
acestel alarme combinate de fum si CO in toate
incaperile in care temperatura este cuprinsa intre 0 °C
(32 °F) 5i 40 °C (104 °F). Expunerea prelungita la
temperaturi in afara celor mentionate mai sus va
reduce durata de viata a produsului.
Verificati reglementarile locale privind cladirile si
incendiile valabile pentru proprietatea dvs. pentru a
vé asigura ca le respectati. Aceastd alarma trebuie sa
fie instalatd de cdtre o persoana competentd,
capabild s& o instaleze conform instructiunilor.
Aceasta alarma‘combinaté de fum si CO nu este
conceputa pentru nicio aplicatie nerezidentiala,
corerciald sau industriald.
1. POZITIONAREA
Alarma dvs. combinaté de fum si CO este adecvatd
pentru palier, hol, dormitor, camera de zi si sufragerie.
Incercati s& instalati alarma intr-un dormitor sau
ntr-un hol situat in apropierea zonéi de dormit. Dacd
existd mai multe zone de dormit, amplasati alarme
suplimentare In fiecare dintre acestea.
Daca alarma este amplasata in aceeasi incdpere cu un
aparat cu ardere de combustibil, aceasta trebuie s&
fie amplasatd, in mod ideal, la 3 m fatd de posibila
sursd de CO.
Printre sursele obisnuite de CO se numara: boilerele
pe ulei sau pe gaz, generatoarele portabile, masinile
de gatit pe ulei sau combustibil solid, incalzitoarele
pe gaz sau parafing, gratarele, cosurile infundate,
semineurile pe lemne sau pe gaz, orice aparat cu
ardere de gaz sau combustibil fosil.

Alarma trebuie sa fie amplasata la cel putin 300 mm
fata de corpunle de iluminat si de pereti. inmod
ideal, pe céat posibilin centrul'i incaperii.

Aceasta trebuie sd fie pozitionatd la cel mult 600 mm
vertical sub cel mai inalt punct al incaperii.

Datcd pozitionati alarma de fum pe perete, partea
superioara a alarmei trebuie sa se afle la 150-300 mm
sub tavan sila cel putin 300 mrm fata de un perete
nvecinat.

2. INSTALAREA

AVERTISMENT! Pentru a preveni vatamarile, acest
dispozitiv trebuie s3 fie atasat in sigurania pe
tavan/perete conform instructiunilor de instalare.
2a Fixati placa de bazd pe tavan sau pe perete
folosind suruburile furnizate.

2b Impingeti si rasuciti alarma in sens orar pe placa
de baza pentru a activa alarma.

2¢ Apésati butonul Test /#{» Alarma va suna la un
volum redus.

Apésati butonul Test si {ineti-l apasat timp de 10
secunde. Alarma va suna la volumul sau normal.
PENTRU A ACTIVA ALARMA, ACEASTATREBUIE SA
FIEINSTALATA PE PLACA DE BAZA:

Dupa activare, trei LED-uri colorate (verde/chihlim-
bar/rosu) se vor aprinde scurt si dispozitivul va emite
un bip. LED-ul verde va clipi apoi constant timp de 40
de secunde. Apoi, LED-ul verde de pe partea frontald
a alarmei trebuie 53 clipeascd o data la 40 de secunde
(aprox.) pentru a arata cd aceasta este activa.

Tiparul sunetului de test al alarmei va fi: 3 bipuri lungi
urmate de o pauza de 1,5 secunde, apoi 4 bipuri
scurte urmate de o pauza de 5 secunde: Acest ciclu se
va répeta pe durata testului. LED-ul rost va clipi dupa
acelasi tipar.

Aceasta alarma de CO nu trebuie vazuta ca substitut
pentru instalarea, utilizarea si intretinerea
corespunzatoare a aparatelor cu ardere de
combustibili (inclusiv a sistemelor corespunzatoare
de ventilatie si evacuare) sau pentru curatarea
cosurilor:

3.INTRETINEREA

3a Testati alarma in fiecare [und.

3b Aspirati alarma [a fiecare 3 luni.

3c Pentru a preveni posibilitatea contaminérii
senzorului alarmei, nu vopsiti alarma, nu utilizati
produse de curatat, aerosoli pulverizati sau solventi.
3d Inlocuiti alarma la fiecare 10 ani.

Nu utilizati nicio altd metodé de test in afara
procedeului descris in acest manual.

Nu modificati alarma, decarace exista riscul de soc
electric sau defectare;

4. CONSTIENTIZAREA ALARME! DE FUM

Nu ignorati niciodat3 nicio alarma. IN CAZUL
ORICARE} iNTREBARl PRIVIND CAUZA ALARMEI,
PRESUPUNETI INTOTDEAUNA CA ESTE VORBA
DESPRE UN FOC ADEVARAT. Alarma de fum are
prioritate dacd sunt prezente atat fumul, catsi
monoxidul de carbon.

4a Tiparul semnalului sonor al alarmei de fum este un
ciclu repetat de 3 bipuri lungi urmate de 1,5 secunde
de liniste. LED-ul rosu va clipi dupa acelasi tipar.
Alarma va suna la un volum redus timp de circa 10
secunde, apoi va creste la volumul normal al alarmei
de 85dB.

4b IESIT! IMEDIAT AFARA. Stati aproape de podea,
acoperiti-vd gura cu o carpa si{ineti-va respiratia in
timp ce va tarati catre un loc in siguranta.

4c Atingeti usile pentru a vedea dacd sunt incinse
inainte de a le deschide, deoarece este posibil ca
focul s& fi ars in'spatele acestora. Dac este necesar,
utilizati o iesire alternativa.

4d STATI AFARA din clddire. Nu reintrati niciodati
intr-o cladire in fldciri pentru niciun mativ.

4e ANUNTATI POMPIERIL. Sunati fa numérul de
urgentd din afara cladirii.

La izbucnirea unui incendiu, un plan de evacuare
pregatit si exersat s-ar putea dovadi vital. Luatiin
considerare si discutati sfaturile urmatoare:

+ Asigurati-va ca toatd lumea este familiarizatd cu
semnalul alarmei.

- Tineti toate ferestrele si usile inchise, exceptand
scopurile de evacuare,

- Planificati un loc de intélnire fix pentru dups o
evacuare,

« Pregatiti si exersati un plan de evacuare inainte de
izbucnirea unui incendiu.

- Desenati un plan de amplasare. Efectuati des
exercitii de incendiu. Exersati evacuarea dvs.
5. CONsTIENTIZAREA ALARMEIDECO
O alarmé care suna tare constituie un avertisment
cu privire la prezenta unor niveluri de monoxid de
carbon potential letale. NU IGNORATI NICIODATA
ACEASTA ALARMA, EXPUNEREA ULTERIOARA
POATE Fl FATALA. Verificati imediat rezidentii
pentru simptome de intoxicare cu CO. Contactati
autoritatile adecvate pentru rezolvarea tuturor
problemelor legate de CO.
5a Tiparul semnalului sonor al alarmei de CO este un
ciclu repetat de 4 bipuri scurte urmate de 5 secunde
de liniste. LED-ul rosu va clipi dupa acelasi tipar.
Sunetul alarmei se va declansa la un volum redus
timp de circa 10 secunde, apoi va creste la volumul
normal al alarmei de 85dB.
Sb Pastrati-va calmul; deschideti usile si ferestrele
pentru aerisirea proprietatil. Incetati utilizarea tuturor
aparatelor cu ardere de combustibil i, daca este
posibil, opriti-le.
5¢ Evacuati proprietatea, [dsand usile si ferestrele
deschise.
5d Sunati furnizorul dvs. de combustibil la numarul
pentru urgente. Nu mai reutilizati aparatele pdna
cénd nu au fost verificate de catre un expert.
5e Obtineti ajutor medical imediat pentru oricine
suferd de efectele intoxicarii cu CO (dureri de cap,
greatd) si avizati cu privire la suspectarea intoxicarii
cu monoxid de carbon.
In functie de nivelul de CO detectat, poate dura pana
la 10 minute ca senzorul s& se curete si alarma sa se
opreasca. Nu mai reintrati in proprietate pana cand
alarma nu s-a oprit.
Simptomele urmdtoare pot fi legate de intoxicarea cu
CO, si toti membrii gospodariei trebuie sa le
cunoasca:
- Expunere usoara: Usoard durere de cap, voma,
oboseald (deseori descrisé ca simptome, gripale”).
« Expunere medie: Durere de cap severd cu pulsatii,
ameteald, confuzie, ritm cardiac crescut.
- Expunere extrema: Inconstientd, convulsii,
insuficientd cardiorespiratorie, deces.
Alarma dvs, de CO monitarizeaza nivelurile de CO din

aerul care inconjoard detectorul ca pérti pe milion (ppm).
35ppm Concentratia maxima permisd pentru
expuneréa continud pentru adultii sanatosi in orice
perioada de 8 ore (conform recomandarilor
Administratiei pentru Securitatea i Sanatatea
Ocupationala).

200ppm Usoara durere de cap, oboseald, ameteals,
greata dupa 2-3 ore.

400ppm Dureri de cap frontale in decursula 1-2 ore,
punand viata in pericol dupa 3 ore.

800ppm Ameteald, greatd si convulsii in decursul a
45 de minute. Inconstientd in decursula 2 ore. Deces
n decursul a 2-3 ore.

Acest aparat este conceput pentru a proteja
persoanele impotriva efectelor acute ale expuneriila
monoxid de carbon: Acesta nu-pdate totusi s&
previna efectele cronice ale expunerii la monoxid de
carbon si nu va proteja complet persoanele cu riscuri
speciale (varsta, sarcind) sau cu afectiuni medicale
specifice; In caz de'dubii, consultati medicul,

6. FUNCTIA, SILENCE” - DOAR ALARMA DE FUM
n cazul unei alarme false cunoscute, sunetul
acesteia poate fi dezactivat temporar.

6a Apasati butonul Test /. 4x.

6b Sunetul alarmei va fi dezactivat pentru 10 minute
si LED-ul rosu va continua sa clipeasca,

Alarmele combinate de fum si CO pot reactiona la
fumul'generat de gatit sau la-alte situatii care nu sunt
urgente. Alarma dvs; este echipata cu tehnologie
Silence” In eventualitatea unei alarme false
cunoscute, puteti dezactiva temporar sunetul
acesteia apasand butonul Test /<%, Alarma va reveni
automat la sensibilitate complets dupa 10 minute,
NU IGNORATI NICIODATA NICIO ALARMA. Daca se
aude o alarmd, aceasta vd avertizeaza cu privire la o
situatie potential periculoasa, Nu o ignorati. Ignorarea
alarmei poate duce la vatamari sau deces. Daca
alarma sund si nu sunteti absolut sigur cu privire la
sursd, evacuati imediat toate persoanele din cas3.
7.FUNCTIA SLEEP EASY™

Dacd un,ciripit” dublu de baterie descarcatad
apare noaptea, sunetul alarmei poate fi
dezactivat, astfel incat sa nu va impiedice sa
dormiti.

7a Apésati butonul Test /ex.
7b Sunetul alarmei va fi dezactivat pentru 9 ore st
LED-ul de culoarea chihlimbarului va continua s3
clipeasca.
7¢ Inlocuiti alarma in ziua urmatoare; Alarma va
continua si detecteze fumul si monoxidul de carbon
n timp ce se afld in modul Steep Easy, dar trebuie sd o
inlocuiti in'30 de zile.
Tnlocuiti imediat dispozitivul dvs. de alarmd de fum
pentru a asigura protectia in caz de incendiu. Daca
alarma are mai putin de 10 ani, contactati
departamentul de asistentd tehnica.
SUNETUL ALARMEI DVS: NU POATE FI DEZACTIVAT
DACA CIRIPITUL INDICA O DEFECTIUNE.

¥ 8. AVERTISMENTUL PRIVIND DESCARCAREA
BATERIE!
8a Cand bateria alarmei este slaba, alarma va,ciripi”
de doua ori, si LED-ul de culoarea chihlimbarului va
clipi de doua ori la fiecare 40 de secunde.
8b Inlocuiti imediat alarma:
9. INDICAREA DEFECTIUNILOR
9a In cazul unei defectiuni, alarma va,ciripi” o dat3 si
LED-ul de culoarea chihlimbarului va clipi o data la 40
desecunde.
9b Dacd alarma este in garantie; contactati
departamentul de asistentd tehnica.
ALARMA COMBINATA DE FUM SI CO TREBUIE SA FIE
INLOCUITA IMEDIAT DACA PREZINTA VREUN DEFECT.
DACA ALARMA ARE VREUN DEFECT, EA NU POATE
DETECTA UN FOC SAU O SCURGERE DE CO.
SPECIFICATH TEHNICE
Model: SCB10
Standarde de produs: EN 14604-2005+AC-2008 si
EN50291-1:2010 +A1:2012
Tipul de aparat: Tip B
Sursa de alimentare: 3V === _(EVE CR17450)
(baterie incorporatd, neinlocuibild) (durata de viata
de pana la 10 ani)
Senzorul de fum: optic
Dezactivarea sunetului alarmei de fum: 10 minute
Senzorul de CO: electrochimic
Setarea sensibilitatii alarmei de CO: certificatd
conform EN50291-1:2010+A1:2012

30PPM Fara alarmé inainte de 120 de mintite
50PPM Intre 60 si 90 de minuite

100PPM intre 10 5140 de minute

300PPM Mai putin.de 3 minute

Curent in modul asteptare: <20A (medie)
CURENTUL ALARME!: <20mA (medie)

Conditie ambientala pentru operare: 0~+40°C,
30~93%RH faré condensare

Conditie ambientala pentru stocare/transport:
-20~+50°C, 10~95% RH fara condensare

Sunet alarmé: 85dB la 3m @3,00,5 kHz
Dezactivarea sunetului de avertizare privind
descarcarea bateriei: 9 ore

Locul instalarii: tavan si perete

Raza de detectie: max. 40 m2intr-o incapere.
Dimensiune: 134*40mm

Greutate: 2009 (net)

Aceastd alarma combinata de fum si CO este
conceputa pentru a proteja impotriva pericolului de
foc. De asemenea, este conceputa pentru a detecta
gazul monoxid de carbon de fa orice surss de
combustie. (Nu este conceputd pentru'a detecta
vreun alt gaz.)

Alarma combinata de fum/monoxid de carbon SCB10
are doud alarme separate. Alarma de CO nu'este
conceputa pentru a detecta focul sau vreun alt gaz.
Aceasta va indica doar prezenta gazului monoxid de
carbon fa senzor. Gazul monoxid de carbon poate fi
prezent in alte zone, Alarma de fum va indica doar
prezenta fumului care ajunge la senzor. Alarma de
fum nu este conceputa pentru a detecta gaz, caldurd
sau flacari.

DEPANAREA/ASISTENTA TEMNICA

Daca dispozitivul dvs. de alarma nu suné in timpul
testarii:

. \Sriﬁcagi daca alarma dvs. este activatd (vezi Figura
2b).

- Daca testati dupa prima activare, asteptati 40 de
secunde pentru ca alarma sa se stabilizeze.

« Apésati ferm centrul butonului Test / & si tineti-i
apadsat.

- Dac alarma are sunetul dezactivat si este in modul

sensibilitate redusa; este posibil s& nu efectueze
testul, Asteptati 15 minute, apoi reincercati.

Daca dispozitivul dvs. de alarma continua sa
emita

o alarma falsa cunoscuta:

- Verificati amplasarea dispozitivul dvs. de alarma.

- Curatati dispozitivul dvs. de alarma.

Daca dispozitivul dvs. de alarmd ciripeste”
intermitent:

« Verificati amplasarea dispozitivul dvs. de alarma.

- Verificati daca dispozitivul dvs. de alarmd este cu
siguranta sursa ciripitului; asigurati-va ca zgomotul
nu provine de la o alta alarma.

GARANTIA SI ELIMINAREA

FireAngel Safety Technology Limited garanteaza
cumparatorului initial ca dispozitivul de alarma de fum
atasat nu prezinta defecte de material 5i de fabricatie
in conditii de intretinere i utilizare domestica normald
pentru.o perioada de 3 (trei) ani de la data
achizitiondril. FireAngel Safety Technology Limited
garanteaza aici ¢, in cursul perioadei de 3 (trei} ani
incepand de la data achizitionarii, FireAnge! Safety.
Technology Limited, la discretia sa, este de acord s&
inlocuiasca unitatea gratuit, cu conditia ca produsul s&
fie returnat la FireAngel Safety Technology Limited
impreund cu dovada datata a achizitiondrii. Garantia
pentru orice alarma SCB10 inlocuitoare se va acorda
pentru pericada ramasa a garantiei originale a alarmei
achizitionate initial - adicd incepand de la data
achizitionarii initiale si nu de la data prirnirii produsului
inlocuitor. FireAngel Safety Technology Limited isi
rezervd dreptul de a oferi un produs alternativ similar
celui care este inlocuit daca modelul original nu mai
este disponibil sau pe stoc. Acedsta garantie s aplicd
in cazul cumpérétorului cu amanuntul initial incepand
de la data achizitionarii cu amanuntul initiale si nu este
transferabild. Dovada achizitiondrii este necesara.
Aceasta garantié nU acopera daunéle caré rezults din
accidente, utilizarea gresitd, dezasamblarea, utilizarea
abuzivd sau neintretinerea rezonabild a produsului sau
din aplicari care nu sunt in conformitate cu manualul
de utilizare. Aceasta nu acoperd evenimentele si
situatiile care nu se afla sub controlul FireAngel Safety
Technology Limited, precum cazurile de for{a majora
(incendii, intemperii etc.). Aceasta nu sé aplicd

magazinelor cu amanuntul, centrelor de service sau
vreunui distribuitor sau agent. FireAngel Safety
Technology Limited nu va recunoaste nicio modificare
a acestei garantii de catre parti terte.

FlreAngeI Safety Technology Limited nu raspunde
pentru nicio dauna accidentald sau subsecventa
cauzata de incélcarea vreunei garantii exprese sau
implicite. Cu exceptia mésurii interzise de legea
aplicabild, orice garantie implicita de comerciabilitate
sau potrivire pentru un scop anume este limitata la o
durata de 3 (trei) ani.

Garantia nu afecteaza drepturile dvs. statutare. Cu
exceptia decesului sau a vatdmarilor corporale,
FireAngel Safety Technology Limited declind orice
responsabilitate pentru orice pierdere de utilizare,
daund, cost sau cheltuiald in legaturé cu acest produs
sau pentru orice pierderi, daune sau costuri indirecte
sau subsecvente suportate de dvs. sau de orice alt
utilizator al acestui produs.

ELIMINAREA

Deseurile de produse electrice si bateriile trebuie sa
nu fie eliminate impreuna cu alte deseuri menajere.
Alarma si bateriile acesteja sunt perfect adecvate
pentru eliminare conform sistemului de reciclare a
deseurilor de echipamente electrice si electronice
(DEEE).

V& rugdm sé reciclati dacd exista posibilitatea.
Verificati cu autoritatea dvs. locald, cu comerciantul
cu aménuntul sau contactati echipa noastrd de la
departamentul de asistenta tehnici pentru sfaturi
privind reciclarea/eliminarea, deoarece se aplicd
variatii regionale.

Pentru a dezactiva alarma, utilizati 0 surubelnita
pentru a indepdrta pinul din plastic de sub eticheta
de pe spatele alarmei. Introduceti pinul in orificiul de
dezactivare. Odata ce alarma este dezactivatd, bateria
se va goli si alarma va inceta s& mai emita ciripitul de
avertizare privind descarcarea bateriei. Unitatea este
acum gata pentru eliminare. Dezactivarea este
permanenta. Odata ce alarma a fost dezactivata,
aceasta nu va mai functiona. Nu incercati s&
deschideti. Nu ardeti.






